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într-o atmosferă entuziastă, de mare sărbătoare, prilejuită de noul 

și rodnicul dialog de lucru pe care secretarul general al partidului 

urmează să îl poarte cu puternicul detașament al oamenilor muncii 

din județul Hunedoara, ieri

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
A SOSIT ÎN ORAȘUL DEVA

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președinte
le Republicii Socialiste Româ
nia, a sosit, miercuri seara, la 
Deva, urmând să efectueze o 
vizită de lucru în județul Hu
nedoara.

împreună cu secretarul ge
neral aii partidului se află to
varășa Elena Ceaușescu, tova
rășii Constantin Dăscălescu, 
Iosif Banc, Emil Bobu, Petru 
Enache.

Vizita de lucru a secretaru
lui general al partidului în a- 
cest puternic centru economic 
al țarii prilejuiește noi și fruc
tuoase întâlniri ale conducăto
rului partidului și statului cu 
puternicele detașamente mun
citorești ale minerilor, side
rurgicilor, energeticienilor, 
ale tuturor categoriilor de oa
meni ai muncii ce-și desfășoa
ră activitatea în acest județ, 
ferm hotărî ți să nu precupe
țească nici un efort pentru a 
traduce în viață .istoricele ho
tărâri ale Congresului al XII- 
lea al partidului, să facă totul 
pentru dezvoltarea bazei de 
materii prime, să contribuie la 
înfăptuirea programului de a- 
sigurare a independenței ener
getice a țării.

■ Pe stadionul orașului Deva, 
unde a aterizat elicopterul 
prezidențial, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost salutați, cu 
deosebită stimă și respect, de 
primul secretar al Comitetului 
județean Hunedoara al P.C.R., 
Radu Bălan, care, în numele 
comuniștilor, al tuturor celor 
ce trăiesc și muncesc pe aces- 

,.te meleaguri încărcate de isto
rie, racordate plenar la împli
nirile de azi ale țării, le-a urat 
un călduros bun venit în mu
nicipiul Deva și în județul Hu
nedoara.

Miile de locuitori ai orașului 
veni ți pe stadion au făcut con
ducătorului iubit al partidului 

, și statului, tovarășei Elena 
> Ceaușescu o primire entuzias- 
• tă. Este o atmosferă de mare 
sărbătoare, de nețărmurită 
bucurie pentru reîntâlnirea cu 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
expresie a sentimentelor de 
aleasă prețuire pentru omul 
de frunte al țării de numele 
căruia se leagă marile prefa
ceri pe care le-a cunoscut și 
județul Hunedoara, asemeni 
tuturor județelor țării, în anii 
socialismului, și, cu deosebire.

în cei 17 ani care au trecut de 
la Congresul al IX-lea al par
tidului.

O gardă alcătuită din ostași 
ai forțelor noastre armate, din 
membri ai gărzilor patriotice 
și ai formațiunilor de pregă
tire a tineretului pentru apă
rarea patriei a prezentat ono
rul.

A fost intonat Imnul de Stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia.

Tineri și tinere îmbrăcați 
în frumoasele costume națio
nale ale locului, pionieri și 
șoimi ai patriei oferă tovară
șului Nicolae Ceaușescu și to
varășei Elena Ceaușescu, cu 
emoție, din adîncul inimilor 
lor, flori ale bucuriei și recu
noștinței.

In semn de aleasă ospitali
tate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu sînt invitați să gus
te din pîine și sare, din ploști- 
le cu vin, simbolizînd rodnicia 
pământului acestor locuri.

Cei prezenți poartă cu mân
drie portretele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și ale tova
rășei Elena Ceaușescu, drape
le roșii și tricolore. Se scan
dează cu însuflețire, neîn
trerupt, „Ceaușescu, fiu iubit, 
la noi bine ați venit 
„Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporulîn 
tribuna centrală a stadionu
lui. un grup numeros de 
copii îmbrăcați în tricouri 
roșii înscriu, cu corpurile lor, 
numele drag și stimat : 

„Ceaușescu14. în semn de 
omagiu, • răsună trompetele. 
Tineri execută cu virtuozitate 
frumoase exerciții sportive. 
Pe numeroase pancarte, nu
mele secretarului general al 
partidului este asociat, firesc, 
cu recunoștință, celei mai 
mari aspirații a omenirii — 
pacea.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Ceaușescu răs
pund cu prietenie acestor ma
nifestări de simpatie, aclama
țiilor îndelungi ale mulțimii.

De la stadion, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu s-au îndrep
tat, într-o mașină deschisă, 
spre reședința oficială. De o 
parte și de alta a traseului 
străbătut se aflau numeroși

Cu prilejul vizitei de 
lucru în județul Hune
doara a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al 
Partidului Comunist 
Român, președintele 
Republicii Socialiste 
România, astăzi va 
avea loc în municipiul 
Petroșani o adunare 
populară pe care pos
turile de radio și te
leviziune o vor trans
mite direct în jurul 
orei 12,30.

locuitori ai municipiului 
Deva, care au ținut să vină, 
la această oră de seară, în 
în tî mpinarea conducător u lui 
iubit al partidului și statului. 
Bucuria momentului este ex
primată în cîntece și dansuri 
executate de artiști amatori și 
profesioniști, din municipiu și 
din comunele învecinate, îm- 
brăcați în frumoase costume 
populare. Și aici, ca și la sta
dion, se regăsește aceeași at
mosferă însuflețită prin care 
se dă expresie satisfacției de 
a-1 avea din nou în mijlocul 
lor, ca oaspete drag, pe cel 
ce-și dedică întreaga viață 
binelui și fericirii națiunii 
române, propășirii continue a 
patriei noastre socialiste — 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

La invitafia tovarășului Nicolae Ceaușescu

Președintele Republicii Arabe Egipt, 
Mohamed Hosni Mubarak, va efectua 

o vizită oficială de prietenie în țara noastră
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și a tovarășei Elena Ceaușescu,

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit delegația parlamentară kuweitiană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, a primit, miercuri, 
în stațiunea Predeal, delegația 
parlamentară kuweitiană. con
dusă de Mohammad Yousif Al- 
Adsani, președintele Adunării 
Naționale din Kuweit, președin
tele grupului kuweitian din 
Uniunea interparlamentară, care, 
Ia invitația Marii Adunări ’Na
ționale. efectuează o vizită ofi
cială în țara noastră.

Din delegație fac parte Ra
shid Saif Ăl-Hujailan, președin
tele Comisiei pentru probleme de 
sănătate, sociale și de muncă, 
Hadil Salim Al-Salim Al-Ja- 
lawi, membru al Comisiei pen
tru cercetări și reclamații. dr. 
Naser Abdul Aziz Sorkhoh, 
membru al Adunărji Naționale, 
Abdullatif Fahd Al-Fulaij, se
cretar general al Adunării Na
ționale.

La întrevedere au participat 
tovarășii Nicolae Giosan, pre
ședintele Marii Adunări Națio
nale, Constantin Teodorescu, 
deputat.

Exprimind. în numele său si 
al membrilor delegației, întrea
ga gratitudine pentru întreve
derea acordată, pentru posibi
litatea de a vizita România și 
de a cunoaște realizările po-v 
porului român. - conducătorul 
delegației a transmis tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu calde și 
prietenești salutări din partea 
emirului statului Kuweit. șeic 
Jaber Al-Ăhmad Al-Jaber AI- 
Sabah, împreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, de progres și 
prosperitate pentru poporul 
român.

Mulțumind,, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se tran
smită emirului statului Kuweit 
un cordial salut, iar poporului 
kuweitian prieten. urări . de 
pace, progres și prosperitate.

în cadrul întrevederii a fost 
exprimată satisfacția centru 
evoluția ascendentă a relațiilor 
dintre România și Kuweit, evi- 
dențiindu-se rolul important al 
întîlnirilor și convorbirilor la 
nivel înalt româno-kuweitiene, 
al înțelegerilor la care s-a ajuns
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în limba comună a muncii și a dragostei de țară

DIALOGURI DESPRE PRIETENIE
Cu trei ani și 5 luni in 

urmă, se petrecea pe platfor
ma de sud a orașului Baia 
Mare un eveniment ale cărui 
semnificații aveau să se cu
prindă în formarea și impu
nerea unui nou și puternic de
tașament al clasei noastre 
muncitoare. Atunci, pe 16 apri
lie 1979, intra in producție în
treprinderea de faianță și sti
clărie Faimar, prin realizarea 
primului și singurului său 
produs : serviciul de masă mo
del 101, recunoscut și apreci
at după frumoasele sale ele
mente de folclor maramureșan, 
între care faimoasa, inconfun- 
dabila rozetă.

Nimeni n-a mai ținut apoi 
evidența. Era dealtfel și greu, 
m condițiile unei producții de 
milioane de produse. Orașul s-a 
obișnuit insă repede cu noul 
colectiv muncitoresc, și a vor
bi astăzi despre oamenii de la 
Faimar înseamnă a le rosti 
numele cu respect și solemni
tate. In noul și modernul edi
ficiu industrial lucrează astăzi 
1 300 de oameni ai muncii, în 
matca lor majoritate tineri — 
de naționalitate română, ma
ghiară, germană. „Trăim îm
preună in acest străvechi ți
nut românesc — avea să ne 
spună in primul moment ti- 
năra Rodica Peter, secretara 
comitetului U.T.C. — muncim 
împreună și ne înțelegem.foar
te bine împreună. Fie că 
vorbim limba română, ma
ghiara sau germana, noi comu
nicăm între noi de fapt in lim
ba comună a muncii, că
lăuziți de aceleași înalte 
idealuri socialiste, iubin- 
du-ne cu aceeași ardoare, 
neprecupețit, patria socialistă".

Cuvintele, cu valoare de a- 
xiomă, ale tinerei secretare 
U.T.C. aveau să cunoască în
truchipări concrete, ipostaze 
semnificative prin intermediul 
numeroșilor interlocutori cu- 
noscuți pe parcursul docu
mentării noastre. In secția 
modelaj am făcut cunoștință 
cu tînăra Rodica Vlasin, fiică 
de miner din Tirgu Lăpuș, 

președintele Republicii Arabe 
Egipt, Mohamed Hosni Muba
rak, împreună cu doamna Su
zanne Mubarak vor efectua o

cu acest prilej în dezvoltarea 
legăturilor de colaborare^ stator
nicite între cele două țări. 
A fost relevată buna conlucrare 
dintre cele două țări pe tărîm 
politic, economic și în alte sfe
re de activitate, subliniindu-se 
faptul că există premise favo
rabile intensificării colaborării 
și cooperării româno-kuweitiene 
in diferite domenii de interes 
comun, lărgirii și diversificării 
schimburilor comerciale, în fo
losul ambelor țări și popoare, al 
cauzei păcii, destinderii și înțe
legerii internaționale. în acest 
cadru, a fost relevat rolul par
lamentelor din cele două țări in 
extinderea și întărirea conlucră
rii pe multiple planuri dintre 
România și Kuweit.

Schimbul de vederi în pro
bleme ale vieții politice interna
ționale a pus în lumină preo
cuparea României și Kuweitului 
față de caracterul deosebit de 
complex al situației mondiale 
actuale, subliniindu-se necesita
tea acțiunii hotărite pentru 
oprirea agravării tensiunii în 
relațiile internaționale, pentru 
reluarea și continuarea politicii 
dă destindere și pace, pentru 
respectarea in raporturile dintre 
state a principiilor egalității în 
drepturi, independenței și su- 
verariftății naționale., neames
tecului în treburile inter
ne. nerecurgerii la forță și 
la amenințarea cu forța, pentru 
soluționarea pe cale politică, 
prin tratative, a stărilor de în
cordare și conflict care există in 
diferite regiuni ale lumii.

O atenție specială a fost acor
dată evoluției situației din Ori
entul Mijlociu. în acest- context, 
a fost evidențiată necesitatea 
continuării eforturilor in direc
ția găsirii unei soluții politice 
care să ducă Ia o reglementare 
globală a conflictului din zonă, 
să determine o pace justă și 
durabilă, bazată pe retragerea 
Israelului din teritoriile arabe 
ociysate în 1967. pe rezolvarea 
problemei poporului palestinian, 
prin asigurarea dreptului său la 
autodeterminare, inclusiv prin 
constituirea unui stat propriu, 
independent.

prezentă aici din anul de de
but al întreprinderii, care ne 
declară : „Singura zestre lua
tă din casa părinților mei a 
fost cinstea, munca și dragos
tea de oameni, indiferent de 
limba pe care o vorbesc ei. 
Tata zicea că munca nu are 
naționalitate, numai exploata
rea avea naționalitate, și de 
aici vrajba pe care exploata
torii o răspîndeau între oa
menii muncii. Astăzi, cind sîn- 
tem stăpîni pe propria noas
tră muncă și demnitate, cind 
de fapt ne sintem nouă în
șine stăpîni, este firesc să 
ne înțelegem bine, să ne pre
țuim și sa ne respectăm re
ciproc — români, maghiari, 
germani, ucraineni".

Unul din argumentele in
terlocutoarei noastre, un ar
gument și cu valoare senti
mentală, este prietenia ei cu 

vizită oficială de prietenie în 
Republica. Socialistă România. în 
prima parte a lunii septembrie 
1982.

S-a relevat, totodată, necesi
tatea de a se acționa pentru 
retragerea trupelor israeliene 
din Liban, pentru garantarea 
integrității și independentei a- 
cestei țări.

Șeful delegației kuweitiene a 
dat o înaltă apreciere poziției 
constructive a României in le
gătură cu soluționarea proble
melor Orientului Mijlociu, acti
vității deosebite a șefului statu
lui român în vederea instaurării 
unei păci drepte și trainice in 
această parte a lunii.

De ambele părți s-a reliefat 
urgenta unei soluții care să 
pună capăt luptelor dintre Iran 
și Irak, să ducă la încetarea 
războiului dintre cele două țări 
și la retragerea trupelor ambe
lor părți la frontierele interna
ționale existente înainte de în
ceperea conflictului.

S-a apreciat, de' asemenea, că 
problema cea mai arzătoare a 
zilelor noastre o constituie opri
rea cursei înarmărilor, înfăp
tuirea dezarmării. în primul 
rind a dezarmării nucleare, crea
rea unui sistem de securitate șî 
cooperare în Europa, care să 
ducă la întărirea încrederii și 
destinderii pe continent, a con
lucrări’ neîngrădite dintre toate 
ștatele europene, la • stoparea 
amplasării de noi rachete cu 
rază medie și la retragerea ce
lor existente, la consolidarea 
păcii și colaborării.

S-a menționat în continuare 
însemnătatea lichidării subdez
voltării și edificării unei noi or
dini economice internaționale, 
care să asigure condiții echi
tabile de dezvoltare tuturor sta
telor lumii.

în timpul convorbirii s-a re
levat că în soluționarea marilor 
probleme care confruntă în pre
zent omenirea un rol deosebit îl 
au parlamentele și parlamenta
rii. care sînt chemați să acțio
neze cu fermitate pentru in
staurarea unui climat de destin
dere, pace, securitate și înțele
gere între popoare.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, prie
teneasca.

Gergely Eva, o colegă maghia
ră cu care a făcut școala pro
fesională de specialitate îm
părțind atunci, ca și mai tir- 
ziu, aceeași locuință. Alături, 
la locul ei de muncă. Eva su- 
ride : „Prietena mea Florica 
are dreptate ; așa cum drep
tate există în tot ceea ce fa
cem și năzuim. Drepturile ega
le de care ne bucurăm prin 
lege își au adevărata valabili
tate prin faptul că ele se și 
înfăptuiesc in viața și munca 
de fiecare zi". O întrebăm pe 
Eva cum se scrie corect nume
le ei, scuzîndu-ne că nu l-am 
reținut bine și n-am vrea să 
apară greșit in ziar. „Simplu 
— ne spune ea. surîzind din 
nou — notați Eva Birle, așa

ION ANDREIȚĂ

(Continuare in pag. a V-a)
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Un proces complex: educația materialist științifica si umanist-revolutionara 
__ __________________ __ _____________ a tinerei generații_____
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„Comuniștii, pornind de la cuceririle științei, ale cunoașterii umane, sînt călăuziți de o concepție științifică despre 
lume și societate. Ei nu pot accepta teoriile despre existența unor forțe supranaturale care au dirijat sau dirijează încă uni
versul. Cu atit mai mult astăzi, cînd științele fundamentale, cum sînt chimia, fizica, biologia, genetica și altele, au dat noi răs
punsuri problemelor cunoașterii universului și a dezvoltării, a materialității lumii. In această situație este cu atit mai de neînțeles 
Câ mai pot apărea sau mai pot prinde la unii — și, din păcate, chiar comuniști — unele concepții retrograde, mistice. Subliniez 
aceasta, pentru că este necesar să tragem toate concluziile cu privire la unele lipsuri din activitatea noastră ideologică, poli
tică, educativă, să acționăm in așa fel incit asemenea stări de lucruri să nu se mai poată repeta în nici o împrejurare. Este deci 
necesar, folosind cuceririle științei, ale filosofiei materialist-dialectice și istorice, să înarmăm pe comuniști, pe oamenii muncii, 
desfășurînd o largă activitate pentru înțelegerea științifică a originii lui, a societății, a legilor care guvernează universul.

In mod deosebit, să demascăm activitatea mistică a unor secte religioase, folosite ca instrument în mina cercurilor 
reacționare imperialiste, a unor cercuri fasciste, a unor excroci ce vor să abată omenirea de la problemele fundamentale ale 
lumii de astăzi, să folosească această cale pentru diversiune, pentru spionaj împotriva altor state".

NICOLAE CEAUȘESCU

Argumentele cunoașterii științifice

S-au împlinit nu demult 90 de 
ani de eînd, la 15 mai 1892 
Pâpa Leon al XIII-lea publica 
enciclica Return Novarum44 
(„Realități noi»*) contată a fi o 
adevărată piatră unghiulară a 
doctrinei sociale catolice. în mod 
semnificativ, teologia catolică a 
zilelor noastre a asooiat-o prin 
sensuri și semnificații, enciclicei 
din septembrie 1931 a Papei Ioan 
Paul al If-lea „Laborem Exer- 
cens" (..Prin muncă") căreia nu-i 
lipsesc in nici un caz inclusiv in
tențiile aniversative. Și totuși, 
să ne întrebăm, ce apropie și ce 
desparte aceste două documente 
pontificale luate în discuție în. 
contextul radicalizării și creșterii 
în amploare a atenției publice 
față de problemele politice și 
sociale ale lumii de azi. De fapt, 
„Rerum Novarum" era o apolo
getică deschisă a capitalismului, 
adeverind deliberat și cu preten
ții științifice neajunsul esențial 
al bisericii creștine istorice in 
general : adeziunea sa M regimul 
puterii bazat pe exploatarea și 
umilirea maselor. Enciclica de
clara proprietatea privată, inclu
siv bunurile materiale, ea fiind 
drept natural, de sorginte divină 
și manifesta violentă fată de 
ideologiile socialiste ; socialismul 
era declarat ca ceva străin voin
ței divine. Se poate constata apoi 
că din 1891 oină la Conciliul Va
tican II (1962--1965) marii pontifi 
catolici și-au înscris enciclicele, 
și în general concepțiile lor 
soeial-politice. în aceeași sferă 
de idei ale apologeticii capitalis
te, micile variații de argumen
tare sau tematice fiind neesen
țiale și depjnzînd doar de diver
sele contexte istorice și, pornind 
de aici, diferitele strategii misio- 
nariste.

Astfel, de pildă, în 1971, 
prin enciclica sa „Ocțoge- 
sima Adveniens" (,.A optze- 
eca aniversare"), consacrată 
aniversării împlinirii a opt
zeci de ani de la apariția a- 
celuiași „Rerum Novarum", Paul 
si VI-lea susține cel puțin două 
idei noi. în primul rind. ideea 
că bjșerica roiȚiano-catolică nu 
mai opune un ideal propriu orîn- 
duirilor sociale existente, ci cau
tă să acționeze în cadrul „tuturor 
structurilor existente4' ; în al doi
lea rind, papalitatea admite plu
ralismul poziției sOcial-politîce a 
catolicilor, înțelegîndu-se prin 
aceasta că acești creștini pot ade
ra ja diverse organizații politice, 
inclusiv cele care proclamă nă
zuințe socialiste. Oarecum diplo
mație, este fie negat, fie nus sub 
șempul îndoielii — în anii enci
clicelor amintite mai sus — a- 
proane întreg adevărul formal al 
fnsesi multor teze din „Rerum 
Novarum". sub pretextul că doc
trina socială a bisericii se for
mează. în cuprinsul istoriei, și

Dialog cu un tînăr numit... Haralamb Sucitu (III)
— De ce să fie așa dăunătoa

re sfințenia ?
— Depinde de ce fel de sfin

țenie ește vorba. în religie se 
știe că pentru a deveniy sfint, 
trebuie să renunți la toate cele 
lumești, să nu muncești și să te 
mulțumești cu foarte puțin, să 
nu ieși din cuVîntul și prescrip
țiile cărților sfinte și să eviți 
cultura laică, științifică. Proto
tipurile sfinților sint destul de 
clar descrise în legendele despre 
Iov, pustnici, anahoreți etc. As
ceza este la buza sfințeniei. în- 
tr-adevăr. ar mai rămîne ceva 
din civilizație dacă toți și fie
care ar urma strict toate precep
tele de mlntuire a sufletului, fe
ricind sărăcia duhului, lipsurile 
ș.a. și trăind ca păsările cerului?

— Văd. că sinteți un adversar 
periculos pentru că știți textele 
biblice, dar le tălmăciți contrar 
duhului biblic.

— De fapt eu n-am spus că 
toți oamenii trebuie să devină 
sfinți și pustnici. Nici n-ar avea 
cum. Religia nu sfătuiește pe 
nimeni să se lepede de civiliza
ție. dar unii duc o viață aparte, 
pilduitoare pentru ceilalți. A- 
ceștia rămîn la litera legii sfin
te și bineînțeles au cît mai pu
ține legături cu cele lumești. 
Altminteri nu ar dovedi sfințe
nie.

— Este clar, singur te* anga
jezi în contradicții fără ieșire. 
Idealul religios este sfințenia 
care exclude participarea plena
ră la dezvoltarea civilizației dar 
acest ideal nu poate fi genera
lizat. el este rezervat doar uno
ra. Deci nu este un -ideal reali
zabil ci unul utopic. Mai mult 

deci ea nu poate fi decît condi
ționată de către insăși istoria. Ca 
să vedem de ce au dreptate doc
trinarii catolici eînd susțin că 
„Rerum Novarum" apare azi 
depășită in multe puncte, că as
tăzi, deci, catolicismul social nu 
mai poate subscrie total începu
turilor lui doctrinare, cităm, in 
trecere, câteva din concesiile fă
cute de către amintitele enciclice 
lumii sociale reale, economice, 
politice și culturale : recunoaș
terea mai multor tipuri de exis
tentă ale proprietății, necesitatea 
dialogului între forțe social-po
litice călăuzite de ideologii di
vergente, condamnarea inegali
tăți» economice dintre popoarele 
subdezvoltate economic și cele 
hiperindustrializate. preîntâmpi
narea și stăvilirea cursei înarmă
rilor în vederea stopării unui nou 
război mondial.

Aparent, ne-am îndepărtat, cu 
aceste considerații, de la subiec
tul enunțat. însă a fost vorba de 

„CATOLICISMUL SOCIAL'
ASPIRAȚI! SI REALITĂȚI

a îndeplini o condiție necesară 
pentru înțelegerea noii etape în 
evoluția doctrinei sociale pontifi
cale al cărui inițiator și condu
cător este loan-Paul al II-lea, 
prin întreaga sa activitate teore- 
tico-socială, dar mai ales prin 
enciclicele sale : „Redemptor 
Hominis" („Mîntuitorul omului") 
din martie 1979 și „Laborem 
Exercens" („Prin muncă44) din 
sentembrie 1991.

Ioan-Paul al II-lea consideră 
și afirmă mereu, atît în encicli
cele sale cit și in diverșe dis
cursuri că, în general și cu deo
sebire în ce privește ideologia 
șooial-politică, el ește continua
torul Conciliului Vatican II, de 
unde și ambiția de a uni în nu
mele său pontifical numele pre
decesorilor săi care, deși in spi
rit și în semnificație religioasă, 
s-au înscris totuși ca mari refor
matori în cadrul catolicismului- 
contemporan. Cît este de adevă
rat acest lucru rărpîne de văzut în 
viitor, dar primii săi pași în ceea 
ce s-ar putea numi catolicismul 
social se situează sub semnul 
ambiguității. Astfel, de pildă, 
laitmotivul enciclicei „Redemator 

decit atît acest ideal nu-șj este 
sieși suficient și realizarea lui 
generală, fie și în plan teoretic, 
ar duce la catastrofă. Atunci ce 
fel de ideal este acesta ?

— Iarăși despicați firul în pa
tru. Idealul de asta este ideal 
pentru că este îndepărtat și nu-i 
la indemîna oricui. Dacă noi 
n-avem un ideal condiționat de 
știință asta nu înseamnă că nu 
admitem binele pe care-1 fac 
omului știința și tehnica. Deasu
pra a toate este insă Dumnezeu 
și învățătura sfîntă.

—- Așa se ju
deca și în evul 
mediu. Cunoști 
paradoxul cele
bru formulat de 
un rege arab în 
legătură cu ma
rea bibliotecă 
din Alexandria 
care s adunase cărți și papiru
suri unice în care era sinteti
zată cultura de mii de ani a 
omenirii?

— Nu știu la ce vă referiți.
— Cucerind Egiptul, regele 

arab a trebuit să hotărască soar
ta acelui neprețuit tezaur de 
cultură care era cea mai mare 
și bogată bibliotecă a acelor tim
puri — și el a raționat așa : 
dacă cărțile acestei biblioteci 
conțin idei străine de Coran a- 
tunci ele sînt dăunătoare și tre
buie arse iar dacă in cărți sînt 
idei în acord cu Coranul atunci 
ele sint nefolositoare și. de ase
menea. trebuie distruse. în con
secință. biblioteca din Alexan
dria a fost incendiată și ome
nirea a înregistrat o pierdere 
ireparabilă.

Hominis'* îl constituie „misterul 
mîntuirii", o cale prin care ac
tualul pontif încearcă, pare-se, 
să desociolizeze consecințele Con
ciliului Vatican II (1962—1965) 
prin favorizarea unei antropolo
gii (știință filozofică a omului) 
teologale.

între tezele abstract-teologale 
ale primei sale enciclice și acti
vitatea sa practică se întinde o 
prăpastie, dar prin „Laborem 
Exercens" se pare că acest papă 
a încercat, in mod conștient, să 
prelungească destinul catolicis
mului social și, poate chiar, șă 
rivalizeze cu „Rerum Novarum", 
desigur însă că pe linia acelorași 
interese ideologice. Cert este, 
pentru început, că, prin această 
enciclică, actualul papă s-a 
lansat direct în albiile probleme
lor social-politice și economice 
ale contemporaneității.

Prin ce este dator Ioan-Paul 
al II-lea papilor anteriori, pe li
nia a ceea ce devine inspirație 

pentru catolicismul social și, în 
ce constă originalitatea sa teore
tică in această direcție de gândi
re ? Or, se pare că și de această 
dată — acum însă cu argumen
tele științelor sociale particulare, 
interpretate apologetic —, mai 
ales in raport cu predecesorii săi 
al căror nume pontifical îl poar
tă, Ioan-Paul al II-lea încearcă 
să întărească autoritatea bisericii 
creștine față de lume și cu deo
sebire să dea noi impulsuri, și 
dacă se poate chiar strălucire, 
menirii de mentor și arbitru care 
i-ar reveni, în mod tradițional, 
in primul rînd bisericii romano- 
catolice.

Ioan-Paul al II-lea este con
știent că progresul social-politic 
al lumii nu poate fi anulat sau 
trecut sub tăcere. Tn același 
timp, ca arbitru și judecător uni
versal cu atribuții și drepturi 
divine — o calitate pe care papii 
și-au atribuit-o întotdeauna —, 
acest papă consideră, în princi
pal. că mai ales doi sînt princi
palii „învățăcei44 pe care trebuie 
să-i critice și să-i „îndrepte44 spi
ritual : capitalismul și socialis
mul Nu puțini observatori .s-au 
întrebat însă de ce așa-zisa

— Eu n-aș fi ars cărțile care 
erau în acord cu învățătură creș
tină sau nu aveau vreo legătură 
cu religia.

— Tu crezi că există cărți care 
să nu poată fi puse într-un ra
port oarecare cu doctrina reli
gioasă?

— Sint, de ce să nu fie ? Ce 
legătură poate avea cu religia o 
carte de astronomie sau de ști
ințe naturale ?

— Ignațiu de Loyola, fondator 
și căpetenie a sfintei slujbe a 

„SFINȚENIA44 ȘI CIVILIZAȚIA
inchiziției ar fi fost de altă pă
rere — Galilei a fost obligat 
să-și retracteze teoria sa asupra 
sistemului solar. Cărțile lui Co- 
pernic ce atestau heliocentris- 
mul au fost arse pe rug. El nu, 
pentru că între timp murise. O 
carte de psihologie în care se 
demonstrează că fenomenele 
psihice sint mijlocite prin acti
vitatea creierului ar fi produs 
un imens scandal și ar fi deter
minat măsuri distrugătoare, în 
acele timpuri.

— în acele timpuri dar nu 
astăzi. Iarăși o luați de la ca
păt ! Lumea a evoluat, lucrurile 
s-ail mai schimbat... Astăzi nu 
mai este posibilă arderea cărți
lor. Socotesc că nici credincioșii 
n-ar fi de acord să se interzică 

„lume a treia", cu multiplele sale 
probleme specifice, nU-1 preocu
pă aproape deloc pe actualul 
papă. E drept, bunăoară, că ac
tualul papă critică socialismul, 
și parcă mai insistent decît pre
decesorii săi imediați, dar, chiar 
și prin această critică, el nu mai 
neagă existența și legitimitatea 
istorică a societății socialiste, ci 
doar propune o variantă teologa
lă de perfecționare a acestuia. 
Ceea ce reprezintă mult, o ade
vărată „mutație", în structura 
teoretică a catolicismului social 
de la Leon al XIII-lea încoace.

Pentru a se erija în postura de 
judecător imparțial al lumii con
temporane, loan Paul al II-lea 
consideră că de mare ajutor i-ar 
fi analiza societății zilelor noas
tre prin folosirea categoriilor 
științelor sociale particulare, mai 
ales ale economiei politice și ale 
politologici. Inerent însă, obiec
tivul său, pe care nu-1 deduce 
din rezultate, ci este propus 
înaintea analizei, căci purcede 
din teologie, devine cauza și, mij
locul de a folosi in mod perso
nal și nu imparțial datele obiec
tive ale realității sociale con

temporane. Papa, bunăoară, sus
ține că, prin esență, nu este și 
nu trebuie să existe opoziție în
tre muncă și capital. Oricît de 
sofisticată ar fi insă această teo
rie a sa, sfîrșește, prin a susține, 
cu argumenta noi, dreptul de 
proprietate apărat și de către 
predecesorii săi. De fapt, în en
ciclica sa ultimă, el și scrie : 
„Reformele multiple și atît de 
mult dorite, care ian ' in consi
derare drepturile' omului nu pot 
fi realizate prin eliminarea 
apriori a proorietății private 
asupra mijloacelor de produc
ție". Această teorie ii oferă 
papei, cel puțin in aparență, 
posibilitatea de a susține că 
opoziția dintre muncă și ca
pital nu este veșnică și deci 
concluzia că economia politică 
marxistă ar fi falsă din temelii. 
In realitate însă, în aceste rațio
namente ideile marxiste sînt fal
sificate, căci, după Marx, amin
tita opoziție dintre muncă și ca
pital nu este veșnică și nici nu 
este fructul teoriei socialiste, ci 
rezultatul separării muncitorului 

cărțile de știință. Ar fi o barba
rie. Alta este însă treaba cu căr
țile care hulesc, care combat re
ligia și răspîndesc săminta 
ateismului. Am să vă spun ceva 
dar să nu cumva să faceți caz... 
Părintele de la noi îmi dădea 
bani și mă punea să cumpăr de 
la magazin toate broșurile și 
cărțile ateiste și să i le aduc în 
pachet nedesfăcut. Pe urmă nu 
mai vedeam pachetele...

— Nu fac nici un caz. Dar te 
rog să te gândești bine și să-mi 
spui dacă nu este același lucru 
ca și in evul mediu eînd autorii 
erau declarați buni de spînzură- 
toare iar cărțile bune de foc ?

Ce. noi ateiștii distrugem cărți
le religioase ?

— Iarăși începeți să mă strîn- 
geți cu ușa... Nu e același lucru. 
Sint doar cărți ateiste iar pe 
vremuri nici nu cred că astfel 
de cărți puteau să apară, biseri
ca avea o putere prea mare ca 
să îngăduie așa ceva...

— Ba in toate timpurile au 
fost ginditori ateiști și lucrări 
antireligioase și ateiste, oricît de 
puternice ar fi fost instituțiile 
ecleziastice. Țu ai spus însă un 
lucru foarte important eînd te-ai 
referit la marea putere a biseri
cii in trecut. Te-aș ruga să gîn- 
dești bine și să-mi răspunzi’ sin
cer : dacă în zilele noastre bise
rica ar dispune de aCeeași mare 
autoritate și forță ca în urmă cu 
4—5 secole, s-ar limita numai la 

I

de mijloacele de producție, ce 
acompaniază sistemul economic 
al capitalismului.

Nu se poate spune că papa nu 
a surprins pulsul vremurilor 
noastre. Dacă Leon al XIII-lea 
se preocupa, în principal, de con
sfințirea îngrădirilor economice 
și social-politice ale muncitorilor 
(iar uneori critica și idei ale 
burgheziei liberale .’), Ioan Paul 
al II-lea schimbă radical tactica : 
el nu condamnă teoretic și în 
sine progresul social-politic, in 
sensurile sale nereligioase, ci 
verbal se situează, dar numai 
aparent, în fruntea progresului 
social-politic actual, ca apoi să 
declare, în final, că un asemenea 
progres autentic s-ar putea în
făptui doar în spirit religios și 
sub pulpanele marilor pontifi. 
Tehnica ultramodernă, împărți
rea deficitară a bunurilor intre 
indivizi și națiuni, înarmarea 
furibundă a unor țări, distruge
rea naturii prin poluare de către 
statele sunerindustrializate etc., 
toate aceste probleme îl preocu
pă pe actualul papă, în această 
enciclică, dar soluțiile de rezol
vare a acestor dificultăți ale lu
mii contemporane nu pot fi apa
najul teologiei catolice. Că papa 
condamnă aceste rele sociale este 
un fapt pozitiv, dar că prin a- 
ceste activități propagandistice 
el urmărește mai ales gloria bi
sericii romano-catolice, aceasta 
se adeverește a fi, de fapt, o nouă 
strategie teologală.

Se poate spune că noile teze 
ale catolicismului social, mai ales 
cele ce izvorăsc din enciclicele 
lui Ioan-Paul al II-lea, nu tre
buie respinse pur și simplu, în 
mod obtuz, căci milioane de 
muncitori din întreaga lume, de 
religie creștină și în special ca
tolică, își.exprimă, adesea, mesa
jul și voința lor cu conținut re
voluționar sub influența credin
ței lor religioase. în plus forțele 
revoluționare și progresiste de 
pretutindeni, chiar fără să aibă 
vreun atașament față de vreo re
ligie, salută elementele pozitive 
din ideologia actuală a catolicis
mului social, căci numai prin 
unitatea oamenilor muncii de 
pretutindeni se poate realiza pro
gresul social. Tn același timp, 
însă. întrebări fundamentale ră
ni în măi departe în fața catoli
cismului social : se poate oare 
adresa papa în mod egal „tutu
ror oamenilor", fără să părti
nească sau să supere pe cineva ? 
Chiar această critică adusă deo
potrivă capitalismului și socialis
mului constituie totuși izvorul 
ineficacității sale social-politice.

PETRU BERAR 

măsuri luate pe ascuns împotri
va cărților direct ostile religiei ?

— Drept să vă spun, cred că . 
dac-ar mai avea puterea din tre
cut. biserica n-ar mai fi așa de 
blindă; n-ar îngădui ca să se ia 
în deșert numele Domnului dar 
nici ce-a fost n-ar mai putea să 
se repete. Știința și religia se 
pot împăca. Apoi dacă stau și 
mă gîndesc bine — cum v-am 
mai spus — nici populația n-ar 
permite ca să fie atacată cul
tura. Biserica s-ar compromite 
dacă și-ar depăși atribuțiile.

— în acest punct sîntem cu 
totul de acord. Ai realizat foar
te bine situația. Să tragem insă 

toate concluziile 
din analiza fă
cută. Ceea ce 
s-a schimbat este 
nu raportul din
tre ideologia re
ligioasă și teo
ria științifică. 
Din acest punct 

de vedere opoziția dintre re
prezentările religioase și cu
noștințele științifice nu nu
mai că nu s-a micșorat, ci a 
crescut, s-a accentuat tot mai 
mult. Și aceasta întrucit doctri
na religioasă a rămas aproxima
tiv aceeași, ea a suportat in de
curs de secole prea puține ajus
tări răminind pe pozițiile cu
noașterii comune de acum două 
sau trei mii de ani în timp ce 
știința s-a dezvoltat vertiginos, 
îndeosebi. în ultimele 3—4 seco
le trecute de la Renaștere, In zi
lele noastre la fiecare deceniu, 
volumul de cunoștințe științifice 
ale omenirii se dublează. Or ști
ința este și nu poate fi decît 
materialistă. Ea a ajuns la expli
cații materialiste, obiective ale

' CINE SE TEME DE ADEVĂR?
între minciunile sfruntate 

pe care le întreține și le ve
hiculează cu ură și evidentă 
rea credință propaganda (pen
tru că, realmente, fără să ne 
ferim de cuvinte dar și de rea
lități, avem de-a face, în felul 
ei, cu o manipulare abilă și 
persistentă de teze și idei în 
interesul unor grupări ostile 
idealurilor umanismului revo
luționar și ale civilizației so
cialiste inspirate direct de 
cercuri reacționare din Occi
dent, fapt care merită o inves
tigare mai atentă și o ripostă 
fermă, lipsită de orice echivoc), 
deci in arsenalul de minciuni 
și calomnii a ie unor secte 
scoase în afara legilor statului 
nostru și care, din păcate încă 
acționează împotriva lor, un 
loc aparte îl ocupă cea după 
care societatea noastră, colec
tivitatea noastră, ar fi, chipu
rile, represivă și, ca atare, sin
gura „salvare" ar fi retrage
rea sectanților exclusiv în ca
drul comunității bigote, obscu
rantiste, abolirea oricărui con
tact cu semenii... pagini. Nu 
trebuie o prea mare subtilita
te pentru a vedea că, astfel, 
amputindu-i și anulîndu-i sec
tantului contactul cu valorile 
și achizițiile materiale și spiri
tuale ale societății — valori și 
achiziții destinate exclusiv o- 
mului, binelui, fericirii, împli
nirii și afirmării sale libere, 
creatoare, multilaterale — se 
creează efectiv acel climat psi
hic și moral scontat expres de 
impostorii predicatori ai aces
tor secte pentru manipularea 
și degradarea individului, nu 
de puține ori tinăr, în scopuri 
cu totul străine și chiar con
trare umanismului funciar al 
colectivității noastre. Din ne
fericire. necunoașterea tuturor 
posibilităților și modalităților 
de acțiune a sectelor pot avea 
consecințe grave asupra unor 
destine, consecințe de ordin 
psihic dar și fizic, citeodată 
greu de depășit, soldate cu 
deznodăminte cu totul de ex
cepție, cum este și cel pe care 
vi-1 prezentăm.

într-o dimineață de iarnă, 
luminată de un soare cu dinți 
și „încălzită44 de un ger pe 
măsura, Adrian C., un băiat de 
vreo 14 ani din București, și-a 
luat sania și a plecat la derde- 
luș. Din neatenție, luat cu joa
ca. s-a accidentat și ca atare 
a fost nevoie să fie spitalizat 
de urgență. Urma să i se facă 
o operație relativ simplă, după 
care în nici o săptămî’nă. băia
tul ar fi fost din nou acasă bine 
sănătos. Și totuși, lucrurile au 
fost departe de a se fi petrecut 
așa. Pentru că, venind să îl 
viziteze și chipurile să îl încu
rajeze cu o zi înainte de ope
rație, tatăl, profitînd de un 
moment de neatenție al asis
tentei medicale, i-a strecurat 
fiului o scrisoare, șoptindu-i 
grăbit și imperativ să o ci
tească în mare taină și să nu 
divulge nimănui conținutul ei. 
Altminteri se expune unor 
grave consecințe.

Ce se scria pe acea bucată

Pagină realizată de
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celor mai complicate fenomene 
din natură și societate. In fond, 
la toate marile întrebări privind 
planeta noastră, originea vieții, 
apariția omului, natură vieții 
sufletești știința a dat și dă răs
punsuri ce contrazic fundamen
tal variantele regilioase. pur și 
simplu le exclud. în ordinea 
ideilor, a demonstrațiilor, doctri
nele religioase au fost capital și 
definitiv înfrînte. Aceasta nu în
seamnă însă că știința ajunge Ia 
încremenirile dogmatice tipice 
pentru religie. Știința este criti
că nu doar în raport cu viziunile 
iraționale de ordin religios, ci și 
în raport cu propriile afirmații, 
ea se revizuiește continuu, de- 
păsindu-se progresiv, conside- 
rind că adevărurile la care a- 
junge treptat sint relative și 
parțiale, urmînd ca să fie la in
finit corectate și completate. 
Știința este vie și progresează 
mereu mijlocind esențial pro
gresul omenirii.

Să nu uităm însă, cu fiecare 
pas făcut de știință prăpastia 
dintre ea și religie se mărește, 
contradicția se accentuează. Și 
atunci despre ce fel de împăcare 
între religie și știință poate fi 
vorba eînd incompatibilitatea 
dintre ele devine tot mai evi
dentă ?

— Ați adus lucrurile pînă la 
marginea pieiril religiei. Eu nu 
sînt. de acord dar acum nu vă 
pot răspunde. Va trebui să mă 
mai gîndesc.

— Vom discuta data viitoare.
Prof. univ. dr.
PAUL POPESCU NEVEANU 

de hîrtie care ulterior avea să 
dobîndească o importanță de
cisivă pentru toți cei angajați 
cu atîta abnegație profesională 
și dăruire omenească în salva
rea și recuperarea vieții lui 
Adrian ? „Băiete, ești-destul de 
mare pentru ca să afli adevă
rul. Iar eu, ca tată al tău, și 
vorbindu-ți în numele credin
ței noastre sfinte să ți-1 îm
părtășesc. Ș-ar putea ca după 
operație să scapi, dar aceasta 
nu se va datora omului, ci vo
inței și milei Domnului, iar a- 
ceasta trebuie să te facă să-i 
urmezi și mai mult Cuvîntul 
și să studiezi mai bine învăță
tura sfîntă a Bibliei. Dar dacă 
va fi să mori, și aceasta este 
foarte posibil, tu să nu plîngi 
și să nu te temi. Aceasta în
seamnă că Domnul nostru, Je- 
howa, te-a ales cu mare cinste 
să-i fii alături pentru ca să te 
pregătească de a doua venire 
a sa".

Ați înțeles, desigur, cam în 
ce scopuri tatăl, fervent cre
dincios și zelos propagator (se 
va afla ulterior) al sectei auto-

Procesul 
întunericului

întitulată „Martorii lui Jeho- 
wa", care acționează ilegal și 
împotriva legii, căuta să-și 
încurajeze și îmbărbăteze fiul, 
foarte emoționat și speriat de 
operație.

Toata noaptea băiatul s-a 
frământat, dar, conform ame
nințării tatălui, nu a spus ni
mănui nimic. S-a închis în el, 
s-a consumat mai mult. Ne- 
știind nimic, personalul medi
cal a pus totul pe seama emo
ției de dinainte de operație si 
fiecare a căutat, cum s-a pri
ceput mai bine, să îl încu
rajeze.

Așa se face că în momentul 
eînd s-a trecut la anestezie, 
Adrian C. a făcut un stop car
diac. Diagnosticul era irevoca
bil, iar situația cu totul gravă. 
Puțin a lipsit pentru ca nebu
neasca și odioasa „prorocire" a 
tatălui să nu se adeverească în 
mod fatal. Au urmat apoi a- 
proape șase luni de luptă cu 
moartea și apoi cu foarte gra
vele consecințe ale atacului 
cardiac pînă cind, în fine, bă
iatul a fost redat din nou vie
ții. Iar cind și-a venit in fire 
băiatul a mărturisit tot.

„Astfel am putut afla — ne 
spunea medicul care s-a ocu
pat și încă se ocupă cu o înal
tă conștiință profesională și o 
admirabilă căldură umana de 
acest caz atit de dificil, docto
rița Manuela S. — că Adrian 
provine dintr-o familie real
mente terorizată de un țață 
bigot și sadic și că băiatul re
fuză să se conformeze precep
telor aberante și degradante 
ale sectei. Și, rețineți, totul 
prin presiuni fizice și morale 
persistente și chinuitoare. 

DICȚIONAR

Concepte și semnificații
■ NIRVANA — idee centrală în mai toate religiile indiene. Ea 

are multiple semnificații: a) anihilarea totală și definitivă a exis
tenței umane, trecerea in neființa veșnică, prin curmarea șirului de 
reîncarnări; b) trecerea din existența trecătoare, perceptibilă și pre
tins aparentă în cea veșnică, singura adevărată și invizibilă; c> 
stare mistică de fericire, presupusă a putea fi realizată prin con
topirea sufletului individual (Atman) cu sufletul universal, divin 
(Atmanul universal): d) distrugere, nimicire, neant, neexistență, 
golul absolut sau vidul pur; e) dezagregarea individualității, sfirși- 
tul oricărui proces intelectual, afectiv sau volitiv; apare și cu sensul 
de „nemurire", „tărîmul de dincolo", „paradis" ș.a.

Indiferent de semnificația particulară pe care o capătă într-un 
context sau altul, într-o viziune religioasă sau alta, ea reprezintă 
o iluzie cruntă căreia îi cad pradă, în primul rînd, năpăstuitii, cei 
lipsiți de mijloace, de dreptul la bunăsiare materială și spirituală. 
Amăgiți de credința în „nirvana", religioșii respectivi ajung să re
nunțe la viață, la bunul cel mai de preț al omului.

B VED1SMUL sau religia indiană in faza vedică, ce începe cu pă
trunderea arienilor în India, la începutul mileniului II î.e.n. In 
principal, religia vedică se întemeiază pe cele patru Vede, socotite 
cărți sfinte, întrucit sint produsul revelației (Rig-Veda, Sama-Veda, 
Vajur-Veda și Alharva-Veda). Panteonul său este alcătuit dintr-un 
număr mare de zei, a căror fizionomie șj rol s-au schimbat în timp: 
Dyaus (cu care se pare că se înrudește grecescul Zeus) — zeul ce
rului și tatăl universului; Varuna — zeul ordinii, suveran, cosmo- 
creator, ce domnește tiranic peste lume, zei și oameni; Visnn — 
zeitate binevoitoare oamenilor și Rudra —Siva, care-i terorizează; 
Agni — zeul focului; Soma — zeu și băutură sfîntă; Indra — zeu al 
furtunii, violent și războinic, demiurg și fecundator al vieții ș.a.

Religia vedică neunitară, necristalizată suficient, cu cosmogonii 
multiple care susțin in esență crearea universului de către forțe sau 
ființe supranaturale, lipsită de lăcașuri special destinate cultului, 
reprezintă, în fondul ei, o exaltare exacerbată a ideii de sacrificiu. 
Sacrificiul, (aducerea de ofrande umane, animaliere, vegetale etc.) 
este conceput ca imitare a actului de creație primordială prin care 
se asigură continuitatea lumii, ca principal mijloc de comunicare a 
oamenilor cu zeii, care primind darurile respective, sînt constrînși 
sau înduioșați să realizeze cele cerute în rugăciuni. în forme modi
ficate, practica anacronică a ofrandelor se reia și in alte religii sau 
secte de origine indiană (de exemplu, în meditația transcedentală). 
Potrivit religiei vedice omul se naște de cel puțin trei ori; c’nd îl 
nasc părinții, eînd sacrifică și eînd moare și este incinerat, intrînd 
într-o nouă existență. Moartea rituală pierde treptat primatul In 
religiile post-vedice, dar o regăsim peste veacuri în practica unor 
budiști.

B JAINISMUL — sectă apărută în cadrul brahmanismului, în se
colul VI, î.e.n. Numele ei vine de Ia Jina („învingătorul"), titlu 
acordat întemeietorilor noii secte, și in special lui Vardhamana Maha
vira, care a sistematizat doctrina și morala jainistă. în esență, jai- 
nismul, deși s-a opus menținerii sistemului de caste care a frinat 
progresul indiei, preluind ideea, potrivit căreia atașarea oamenilor 
de lumea materială este o sursă de necontenite suferințe, promo
vează un ascetism dus adesea pînă la extrem cu efecte profund 
antiumane și anticulturale, promovează, de exemplu, respingerea 
absolută a cuceririlor civilizației sau grăbirea sfârșitului vieții prin 
renunțarea totală la hrană.

GEORGETA FLOREA

Mama este o femeie slabă, lip
sită de inițiativă și voință. A 
cedat soțului și a părăsit ser
viciul pentru a nu „se murdă
ri cu păcătoșii". Băiatul însă, 
în pofida tuturor amenințări
lor și brutalităților tatălui, re
fuză „credința". L-am cunos
cut și eu pe acest, dacă mai 
poate fi numit tată, și îmi este 
limpede că ne aflăm în fața 
unui caz tipic de tulburare psi
hică agravată care pune în pe-; 
ricol securitatea fizică și mo
rală a celor din jurul său. De 
aceea, am simțit că este de da
toria mea, ca om, în primul 
rînd, să mă apropii de băiat, 
să-i ciștig încrederea, să-l îm- ' 
bărbătez și să-1 sfătuipsc. 
M-am legat extraordinar de 
mult de el și, deși din punct 
de vedere medical, misiunea 
mea s-a încheiat, din punct de 
vedere al umanismului nostru, 
misiunea mea abia a început".

Mai mult, după ce în perioa
da suferinței copilului tatăl a 
avut cinismul incalificabil de 
a-i face vinovați pe... medici 
că în mod premeditat au peri
clitat viața băiatului, tot el a 
mers pînă acolo incit i-a in
terzis, sub amenințare, doctori
ței M.S. să-i mai calce casa 
sub motiv că îi abate fiul de 
Ia „Adevărurile lui Jehowa". 
Băiatul, insă, nu s-a supus nici 
de această dată și, pe ascuns, 
vine deseori aici, la spital, 
unde și-a aflat cu adevărat li
niștea, dragostea și bucuria de 
care are nevoie. „Acum, în 
vacanță, adaugă directoarea 
spitalului, ne-a trimis și o ve- * 
dOre. Vedeți, lupta este grea, 
dar avem încredere în Adrian, 
în viitorul lui și de aceea tre
buie să biruim".

Atit. Fără vorbe mari și pa
tetice de decor. Comparați, a- 
șadar. aceste două realități .și 
veți putea vedea, stimați citi- ‘ 
tori, care este adevărata fată 
a unor scelerați care în nume
le fanatismului mistic nu ezi
tă să atenteze la bunul cel 
mai de preț al unui om, al 
unui tînăr, condamnîndu-se cu 
premeditare rigorilor aspre ale 
omeniei și societății noastre.

P.S. Avînd în vedere gravi
tatea și complexitatea cazului, 
multiplele sale implicații de 
ordin moral și social, am soco
tit că este în interesul băiatu
lui să nu-i agravăm situația sa 
în cadrul familiei, nepublicin- 
du-i numele în întregime.

în ceea ce le privește, atît ;■ 
doctorița Manuela S., cît și di
rectoarea spitalului ne-ail ru
gat să nu le publicăm numele, 
specificind expres câ „necazu
rile acestui copil nu sint mo
tiv să ne facem reclamă". 
Dacă vreți — au adăugat — 
scrieți numai atit: „doi medici 
care încearcă să își facă dato
ria44. Ceea ce și facem cu 
profundă emoție și deosebit 
respect.__ ____ >
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REPORIAJUL ÎN CĂUTAREA CELUI MAI TÎNĂR 
ȘEF DE SECJIE DIN TARĂ

Secția sculărie este pe primul loc în întrecerea socialistă la 
întreprinderea ,,Tractorul" — Brașov. Doar în anul trecut s-au 
realizat în această secție 9 inovații și au fost Înaintate mai multe 
dosare de invenții spre brevetare Ia OSIM. Aici se află cel mai 
tinăr șef de secție din țară. Din cei 17 tehnologi, 14 sau 15 au 
cel puțin o realizare deosebită. Media de vîrstă a grupului de 
tehnologi este de 30 de ani. Principalul succes al secției : înche
garea unui adevărat colectiv.

Ne-am dus la „Tractorul" 
sâ-1 întîlnim pe inginerul 
Stelian Bontescu, care — la 
numai 29 ani — a fost numit 
șeful secției sculărie și este 
cel de al treilea doctor în 
științe din întreprindere. Nu 
l-am găsit. De fapt, este și 
greu să dai de el pentru că 
„bici cu telefonul nu-1 gă
sești". Stă mai tot timpul prin 
secție. De ce ? Fiindcă nu are 
timp să facă pe șeful care 
..dirijează" activitatea de la 
birou, este preocupat de prea 
multe și in primul rînd vrea 
să născocească (vom mai în- 
tîlni acest cuvînt) în perma
nență cite ceva. Dar acum, 
chiar nu se află în localitate 
și avem senzația că am ratat 
un reportaj ,.de zile mari", cu 
un erou ideal. în loc de unul, 
am găsit însă trei interlocu- 
JOji, colaboratori apropiați ai 
iui Stelian Bontescu, și o în
treagă secție care vorbește 
singură despre munca oame
nilor săi. Carmen Palade a 
terminat doar de un an și ju
mătate facultatea T.C.M. din 
Brașov și cînd a venit aici nu 
șția exact ce este de făcut. 
„Multe lucruri erau confuze" 
șj cunoștea doar tehnologii 
disparate. Cornel Szilvasy a 
terminat anul acesta stagia- 
tjira. Vorbește repede, despre 
mai toate dispozitivele sec* 
ției, dovedindu-și preocupa

rea, transformată în pasiune, 
față de munca sa. în sfîrșit, 
cel de al treilea, Vasile Cojo
carii este ceva mai în vîrstă 
și nu a făcut școala așa. ca 
majoritatea inginerilor. A apu
cat pe un drum mai greu, ne
lipsit de asperități, dar — 
iată —, le-a dislocat, le-a bul
versat transformîndu-și visul 
în realitate. A făcut școala 
profesională, apoi liceul și fa
cultatea la seral. „Eu nu am 
pierdut legătura nici o clipă 
cu secția și a . fost foarte 
bine".

Se mai întîmplă ca, odată 
ajunși la locurile de muncă, 
tinerii specialiști — care în 
anii studenției aveau preocu
pări în domeniul cercetării 
științifice — să nu mai fie 
încurajați să le continue, ba 
mai mult — și asta este deo
sebit de grav — unii ajungind 
chiar să se plafoneze. La 
„Tractorul" colectivul este 
tinăr, și ca vîrstă și din punct 
de vedere al concepției, iar 
din această cauză există con
diții optime de muncă : con
ceperea unor noi mașini și 
dispozitive este stimulată, 
proiectarea se realizează tot 
aici, apoi se trece la punerea 
în practică a ideilor, putîn- 
du-se urmări eficiența lor. 
Deci, triada cercetare-proîec- 
tare-producție este o realitate. 
De ce depuneți atîtea efor

turi ? — i-am întrebat. „Ni
meni nu este împins de la 
spate — spune ing. Vasile Co- 
jocaru — , ci vrei să faci pen
tru că vezi dorința colectivu
lui de a realiza. Producția de 
tractoare crește în permanen
ță, ceea ce înseamnă că spo
rește și nevoia de. scule spe
cializate. de mare exactitate. 
De multe ori stăm și după 
program ca să avem siguranța 
că totul iese bine". Cu toate 
că sculăria este considerată 
„secție auxiliară", în funcție 
de viteza de execuție a 
S.D.V.-urilor poate pleca, sau 
nu, mai repede un tractor din 
întreprindere. Tot atît de ade
vărată este și o vorbă care 
zice : privește sculăria și vezi 
toată fabrica.

înainte de a prezenta cîteva 
realizări ale tinerilor de la 
„Tractorul" se face simțită 
nevoia unor precizări. Este 
vorba de o serie de mașini 
specializate pentru un anumit 
tip de operații, ducînd, impli
cit, la creșterea randamentu
lui și la folosirea mașinilor 
universale, mult mai scumpe, 
doar acolo unde este strict ne
voie de ele. Se elimină impor
tul — direcție importantă a 
strategiei dezvoltării națio
nale. Fiind automate sau se
miautomate, asigură posibili
tatea polideservirii — o altă 
cale a ridicării productivității 
muncii. Și, în sfîrșit, dar de
loc de neglijat, specializarea 
instalațiilor contribuie la creș
terea calității produselor obți
nute. Mașina automată de fre
zat cuțite Gleason, al cărei 
coautor este Vasile Cojocaru, 
face obiectul unui dosar pre
dat la O.S.I.M. și are meritul 

de a lucra în același timp cît 
trei mașini universale. Cuți
tele Gleason trebuie să aibe o 
anumită curbă în zona activă. 
Până acum frezarea pleca după 
o curbă aproximativă, provo- 
cînd rebuturi. Noua soluție pe 
lingă faptul că duce la creș
terea preciziei geometrice și 
dimensionale a cuțitelor, îm
bunătățind suprafața activă, 
exclude posibilitatea rebutu
rilor pentru că se îa chiar 
centrul ca punct de plecare. 
Carmen Palade (rețineți, este 
încă stagiară s-a ocupat de 
un dispozitiv de frezat canale 
drepte și elicoîdale Ia tarozi, 
burghie, broșe și freze melc. 
Tehnologia adoptată are o pro
ductivitate foarte ridicată reu
nind la un loc trei posturi de 
lucru. S-a creat posibilitatea 
ca o serie de scule să fie rea
lizate în secție, ‘avînd toate 
caracteristicile celor care pînă 
ân prezent erau obținute prin 
colaborări. Este vorba de bur
ghiul cu fragmentarea aș
chiilor sau de freza cilindrică 
frontală cu randament ridicat. 
Cine iși închipuie că, după ce 
sculele sînt produse, pot fi di
rect folosite, se îrișală. Mar
carea lor este e etapă indis
pensabilă făcîndu-se manual, 
cu ponsoane și ciocanul, mar
carea nu este de cea mai bună 
calitate, ștergîndu-se destul de 
repede. La aceasta adăugați 
efortul fizic depus de munci
tori. Inginerul Caro! Szilvasy 
s-a tot întrebat cum și ce să 
facă pentru a înlătura- aceste 
neajunsuri. Cind era aproape 
gata își dădea seama că nu 
este tocmai bine și o lua de 

la capăt. Pîna într-o zi, cînd 
s-a gîndit să folosească o .ma
șină care stătea degeaba prin 
secție. A adaptat, schimbindu-i 
doar puține elemente, iar 
acum marcarea sculelor aș- 
chietoare nu se mai efectu
ează manual, încă o dovadă 
a ingeniozității tînăruldi co
lectiv.

Beneficiarii acestor adevă
rate proiecte de cercetare sînt 
muncitorii secțitei. Dar nii se 
opresc numai la a exploata. 
Vin'și cu propuneri ndi de 
perfecționare. „Muncitorii cu
nosc niște soluții fantastice 
și nu-ți strici deloc blazonul 
de inginer dacă Ie ceri pă
rerea". Afirmația lui Carol 
Szilvasy conține numai ade
văr. Și, pe lingă avantajele 
tehnice, această strînsă cola
borare mai prezintă și un 
altul, uman : prin dialogul 
purtat deschis, fără false pre
tenții, se stabilește o comuni
tate bazată pe dorința fiecă
ruia de a-și. realiza sarcinile. 
Frezorul Gheorghe Comăniță 
a fost surprins cînd 1-ăm în
trebat dacă se duce la tehno
logi cînd are problemei ,$Dar 
șeful este în secție, pe lingă 
noi, să afle ce mai vrem să 
facem. Nu trebuie eă mer
gem în birou] dînsului, aici 
rezolvăm totul".. Și; iată că 
am ajuns din nou la Stelian 
Bontescu» o adevărată perso
nalitate . dată și atunci cînd 
nu este de față te obligă fiă 
vorbește despre el.

Brevet 
pionieresc

încă din primele zile de la 
deschidere, in expoziția ,
zărilor pionierești din • cadrul 
concursului „Start spre viitor, 
vizitatorii — --
unui exponat ciudat. Impunător 
prin 'dimensiuni, 
modernă la care se 
eleganta ---------- - . . .aluminiu, obiectul adus mci^ae 
pionierii t-c,a - 
tige premiul 1 pe , 
șina cu efect de sol pentru tu- 
crări agricole in orezarii" urma 
Să se distingă, la o analiza 
atentă a juriului, nu numai 
prin formă ci și prin deosebita 
ei funcționalitate.

Să răsfoim dosarul propus 
spre brevetare al acestei creații. 
La ce servește ea ? „Mașina cu 
efect, de sol pentru lucrări agri
cola în orezarii" seamănă, îm
prăștie îngrășăminte chimice și 
ierbicide sub formă lichidă sau 
granulată. Rentabilitatea . Aici, 
realizatorii ei au intr-adevăr cu 
ce Să se mindrească.

— Din calculele efectuate re
zultă că față de semănatul cu 
elicopterul — așa cum se prav 
tică în prezent — caz in care 
semânarea unui hectar costa 
300 lei, mașina noastra „cnei; 
tuiește" numai 16 lei pe aceeași 
suprafață, ne spune unul dintre 
realizatori, pionierul Liviu 
^Tot la capitolul rentabilitate 
trebuie să consemnăm și un 
alt însemnat avantaj. Operația 
clasică de semănare a orezului 
prezintă, în momentul de fața, 
două situații fundamental opuse, 
într-una, semânarea cu mij
loace ultramoderne, cu ajutorul 
aviației. Costisitoare, foarte 
costisitoare, aceasta are la 
antiood un mijloc care inca 
se mai practică : doi cai, înglo
dați in pămîntul milos, trag 
din greu o grapă alcătuita din 
mărăcini. Lucrarea se. numește, 
în termeni de specialitate, D«r- 
botare si ea are ca scop răsco
lirea solului și amestecarea lux 
cu apă — deci pregătirea patu- 
lui germinativ. Soluția oferita 
de pionierii din Pitești rezolva 
în mod fericit problema semă
natului în condiții optime.^ Un 
vehicul construit pe perna de 
aer îmbină armonios principiile 
mecanicii cu normele cerute de 
cultura orezului. Ideea, pre
tinde ing. Doru Zaharescu— co
ordonatorul echipajului pionie
resc — este simplă și eficientă. 
Simbioza dintre vehicul și se
mănătoare, adoptată pe princi
piul propulsiei pe pernă de aer 
dau calitatea acestui utilaj.

— A fost greu ?
— Da, mai ales Ia calcule — 

ne soune oionierul Florin Tuțu- 
leanu. unul din coautori. Unele 
depășeau ceea ce știam la ma
tematică și fizică. Atunci ape
lam la tovarășul inginer. De
altfel. dînsul ne supraveghea și 
ne ajuta tot timpul, declară în 
continuare interlocutorul nostru.

— Dar cel mai greu, intervine 
un alt semnatar al viitorului 
brevet de invenție, Cristian Pop, 
a fost cind am trecut la reali
zare. Pe planșetă totul părea 
frumos și lesne de înfăptuit, 
îată însă că, în practică apar 
situații neprevăzute. Una din 
acestea ? Iat-o. Intre motor și 
elice am proiectat o piesă de 
prindere cu rulmenți (de pre
siune, de ungere). Ea se învîr- 
tea cu o viteză apropiată de vi
teza sunetului — 1 230 km pe 
oră. în plus, o greutate de 30 
de kg. care dezvolta forțe 
foarte mari — totul, în sfîrșit, 
foarte greu de realizat. Ne tre
buiau utilaje de mare precizie. 
Atunci am apelat la tovarășul 
director al întreprinderii de 
poduri metalice care ne-a pus 
la dispoziție tot ce trebuie. Și 
astfel am realizat această parte 
care pînă atunci ne dăduse 
mare bătaie de cap.

se grupau în jurul
cu o formă 

1£l C3 adăuga și 
unei construcții din

argeșeni avea să CÎȘ- 
‘ ’ - — țară. „Ma

Un bloc de locuință în for
mă de fluture, un sanatoriu 
construit pe vîrful unei stînci, 
perfect încadrat în mediul în
conjurător, o casă de cultură 
la a cărei expresivitate arhi
tecturală concură împletirea 
armonioasă a verticalei în
drăznețe cu orizontala molco
mă, un oraș apoi, construit în 
terase vaste... Toate acestea, 
veți spune, pot să existe doar 
în spațiul unei imaginații pro
digioase. Iată însă că ele pot 
fi văzute — doar în stadiu de 
proiect, firește — pe masa de 
lucru a elevului Virgil Berar, 
acum în clasa a X-a la Liceul 
industrial de construcții nr. 4 
din Oradea. Pînă acum, Vir
gil a avut cinci expoziții per
sonale și nenumărate colecti
ve. Construiește — deocamda
tă doar pe hîrtie — încă de ia 
vîrstă preșcolară. Pe atunci, 
însă, desena castele, cetăți, 
mari edificii, toate în culori ! 
Mai tîrziu, a descoperit tușul 
și penița, precum și faptul că 
orice construcție trebuie să

...........................................................................  s

ARGUMENTE PENTRU VIITOR

ARHITECT
aibă o utilitate clară. „Am în
ceput — ne spune — prin a 
declara război prejudecăților, 
în arhitectura tradițională, un 
spital se vede de la o poștă 
că e spital, casele de cultură 
au și ele de acum forme „par
ticulare", la fel școlile, unită
țile industriale și așa mai de
parte. încerc să schimb ceva, 
să aduc ceva original. Vedeți, 
desenele mele nu seamănă nici 
ele între ele, darmite cu alte 
construcții deja existente. Sînt 
atît de pasionat de arhitectu
ră incit și noaptea visez edifi
cii, de-a dreptul formidabile 
uneori. Păcat că — pe multe 

— dimineața le uit". Aceasta 
însă nu e o tragedie pentru 
Virgil fiindcă el visează foa 
ie bine și cu ochii deschiși. De 
pildă, tot răsfoind cărți și re
viste de arhitectură (a epui
zat deja toată bibliografia 
care se poate găsi la biblioteca 
județeană) s-a lăsat o vreme 
influențat de imaginea ades 
vehiculată a orașului viitoru
lui : o aglomerare de clădiri 
înalte, zgîrie-nori avînd for
me mai mult sau mai puțin 
fanteziste. „Criza" i-a trecut 
însă repede. Acum vede orașul 
viitorului ca pe un sat imens, 
cu case mici, înecate de ver
deață, un oraș liniștit, nepo
luat. Să recunoaștem nu ne 
este greu să visăm alături de

el ! Pînă cînd va exista însă 
în realitate acest oraș (sat ?) 
al viitorului, Virgil nu pierde 
nici un prilej de a petrece cî
teva zile la țară. Fiind beiu- 
șean, folclorul din această 
zonă este o sursă generoasă 
de inspirație pentru formele pe 
care le concepe. Lucrează zil
nic 5—6 ore. Un proiect ii ia 
circa 4—5 zile. Demn de reți
nut este faptul că are o mină 
atît de sigura incit nu are ne

Drumul invenției 
de la idee la aplicare

LA 15
voie de riglă.? $1, totuși, linii
le Iui .sînt perfect drepte. Să 
nu credeți cumva că âtîta 
muncă investită intr-o pasiu
ne face din Virgil Berar un 
personaj unilateral. A termi
nat clasa a IX-a luînd pre
miul I. Are cîteva premii și 
în ipostază de interpret de 
muzică tinără (cîntă bine Ia 
chitară și își compune singur 
melodiile). Cum mai este Vir
gil ? Foarte vesel. îi place

ANI
mult să rîdă, are umor, dar 
cînd e vorba să se concentre
ze asupra unei lucrări devine 
altul : tenace, răbdător, plin 
de imaginație. Are un singur 
ideal : să ajungă un, bun arfei? 
tect. Și apoi ? Să dea dovadă 
că este un bun arhitect. Nu ne 
îndoim că Virgil Berar iși va 
vedea vjsul cu ochii și ne vom 
putea bucura alături de el.

PATINA INDIFERENTEI
Acum cîțiva ani inginerul 

Dan Radulescu era o adevă
rată vedetă : putea fi văzut 
Ia televizor, ascultat la ra
dio, dădea interviuri presei 
scrise. Toate acestea — pe 
merit, desigur, fiindcă. inven
ția sa (intitulată „Metodă și 
dispozitiv de măsurare a pla- 
nităților și orizontalităților 
de suprafețe") răspundea pe 
deplin unor cerințe imediate 
ale industriei noastre. Lucra
rea se aplică la un laser de 
joasă putere (1,5 miliwați) 
nefiind foarte costisitoare și 
putîndu-se construi fără pro
bleme din materiale autoh
tone. în ceea ce privește pre
cizia, dispozitivul poate 
concura cu succes aparatul 
Rank — Taylor — Hudson 
pe care încă îl mai importăm 
în schimbul unor sume de
loc neglijabile. Toate acestea 
fiind știute, autorul a depus 
cererea pentru brevetarea 
invenției în 1976. După pri
mirea brevetului a urmat o 
perioadă de entuziasm, dar 
numai în presă pentru că nici 
o întreprindere nu s-a grăbit 
să se intereseze de noua in
venție, deși nu se poate plîn- 
ge nimeni că aceasta nu a 
fost suficient popularizată. 
Pentru cei interesați, vom 
aminti doar cîteva din dome
niile în care se poate aplica 
dispozitivul de mășprare a

planităților și orizontalități- 
lor de suprafețe : în con
strucții (unde se pot determi
na cu maximă exactitate po
ziționări de coloane, stîlpi, 
căi de rulare, verificări de 
planșee). în construcțiile de 
mașini (unde poate servi la 
poziționarea palierelor pe 
care este așezat arborele mo
tor — în cazul motoarelor 
Diesel, de pildă), în construi
rea de vase maritime și avi
oane și, în general, în orice 
întreprindere care dispune 
de o secție mecano-energe- 
tică. Autorul invenției, la cei 
31 de ani ai săi, pare deja 
un „bătrîn" inventator întris
tat oarecum de a-și vedea ro
dul neodihnei de zi și noapte 
căpătînd de 6 ani încoace 
nedorita patină a indiferen
tei. Sperăm ca măcar de data 
aceasta cei vizați și — indis
cutabil — interesați să dea 
dovadă de responsabilitate, 
de înțelegere a faptului Ca 
trebuie să facem totul pen
tru a diminua cifra produse
lor de import, mărind în a- 
celași timp valoarea expor
turilor. Spunem asta pentru 
că. așa cum reiese clar din 
dosarul invenției, dispoziti
vul creat de Dan Rădulescu 
este cît se poate de competi
tiv și pe plan internațional.

Pagină realizată de :

MIOARA VERGU, GABRIELA HUREZEAN, EMILIA

VASILIU și DRAGOȘ ȘEULEANU

—-------—ANCHETA NOASTRĂ

mmDEnmimEșisEiEmm...
La Rîmnicu-Vîlcea am primit două recomandări : una apart blind 

primului secretar al Comitetului municipal al U.T.C., tovarășul Ion 
Răduca, de a merge la I.U.C.F. și alta, secretarului Comitetului 
județean Vîlcea al U.T.C., tovarășul Gheorghe Vătafu, de a merge 
la C.E.T. Govora. Reporterul, ascultător, le-a urmat pe amindouă. 
Scopul vizitelor: bunul mers al mișcării „Șțiința, tehnică, pro
ducție" în latura sa cea mai dinamică, mai reprezentativă — creația 
tehnico-științifică. Am primit toate asigurările că în aceste două 
organizații lucrurile merg ca pe roate.

PRIN I.U.C.F. CIRCULA (?l) 
O FANTOMA

Atunci cînd inginerul Ion 
Enescu, președintele Comisiei de 
creație tehnico-științifică de la 
întreprinderea de utilaj chimic 
și forjă din Rm. Vîlcea ne-a 
spus că „problemele noastre 
sînt mai puțin de cercetare ști
ințifică, în sensul propriu al sin
tagmei, ci sînt, mai ales, pro
bleme legate de practică, de pro
ducție", i-am apreciat vorbele 
drept o expresie a muncii serioa
se, ancorate în problemele de
loc ușoare ala întreprinderii. 
Numai că... Din păcate, și aici, 
totul începe cu... începutul. în 
1981 s-a constituit Comisia de 
creație tehnico-științifică alcătui
tă din „8, ba nu, 9. membri" 
(care s-au dovedit a fi, pînă la 
urmă, cercetînd dosare, 7 !>. 
Am dorit, apoi, să aflăm care 
sînt temele, lucrările legate de 
producție, invențiile și inovațiile, 
inventatorii și inovatorii, cu un 
cuvînt — activitatea comisiei. 
Din memorie, președintele redă 
cîteva nume și cîteva lucrări efi
ciente, legate de producție. Ni se 
mai spune cu acest prilej că ti
nerii „se luptă pentru brevetare", 
că din partea conducerii admi
nistrative nu li se acordă atenție 
și sprijin... Și iar întrebăm : care 
este eficiența lucrărilor ? „Nu 
știu să spun eficiența pentru că 
eu nu mă pricep să o calculez,

ar trebui antrenat serviciul finan
ciar pentru calculul eficienței". 
Sintem răbdători,și mai insistăm 
să ni se arate doar planul cu te
mele de creație tehnico-științifică 
preluate spre cercetare, de tineri 
in anii 1981 și 1982. Ba-i aici, ba 
nu-i aici! Lucru cert, acest plan 
nu există ș» nici n-a existat 
pentru simplul motiv că nimeni 
nu s-a interesat să existe ! Ori- 
cît s-a străduit in primă fază to
varășul Enescu să-I bănuiască în 
seiful secretarului comitetului 
U.T.C., im biroul personal, s-a 
dovedit că insistența noastră 
ne-a dus direct la adevăr. „Nu 
avem un astfel de plan pentru 
că n-am știut că trebuie. Și apoi, 
nu ne preocupă hârtiile Partea 
a doua a afirmației-negație 
este adevărată în diverse situa
ții... în mai puține cuvinte am 
spune că la LU.C.F. Rm. Vîlcea, 
Comisia de creație tehnico-știin
țifică este o fantomă. ne fa
cem autocritica : noi nu credem 
în fantome. N-am vrea să se 
înțeleagă că în unitatea respec
tivă nu se muncește, nu se fac 
raționalizări, inovații, lucrări cu 
pretenție justificată de invenție. 
Ele aparțin insă unor pasionați 
care, indiferent de loc șî de cadru 
organizat, își pun mintea în 
slujba noului, ele aparțin, aveam 
să aflăm, mai ales Comisiei in
ginerilor și tehnicienilor de care 
se ocupă comitetul sindical. Pen
tru că U.T.C.-uI nu poate face

calculul eficienței antecalcula- 
te(!), pentru că, mai mult, am 
sesizat un soi de elitism pă
gubos. Să ne explicăm : unul 
dintre oamenii cu care întreprin
derea are toate motivele să se 
mindrească, Constantin Gîlcă — 
care dealtfel ne-a spus lucruri 
interesante despre ceea ce face, 
și chiar face — este tehnician 
proiectant. Tovarășului Enescu 
îi este jenă să-1 numească „teh
nician", ii numește „inginer". Ar 
putea părea pripită afirmația 
noastră dacă n-ar fi argumen
tată și de faptul că „muncitorii 
nu știu, nu se pricep", cu alte 
cuvinte n-au idei pentru că nu 
au o diplomă ! Comentariile sînt 
de prisos atîta timp cit există 
atiteă exemple de oameni cu 
pregătire medie' — mai rar, chiar 
elementară — care au idei, unele 
chiar deosoebit de valoroase. Im
portant este să-i soliciți să ți le 
ofere.

Iată, deci, o primă rundă de 
concluzii se referă la inexistența 
comisiei de creație tehnico-știin
țifică !

IN C.E.T. GOVORA 
CA MAI SUS I

„La Centrala electrică de ter- 
moficare Govora lucrurile merg 
cel mai bine". înarmați cu a- 
ceastă apreciere a Comitetului 
județean Vîlcea al U.T.C., de.s- 
cindem la C.E.T. O organizație 
U.T.C. formată din peste 150 de 
tineri. Inginerul Ludovic Zelici, 
președintele Comisiei inginerilor 
$î tehnicienilor, ne spune de la 
bun început că „Nu avem o co
misie de creație tehnico-științifi
că în cadrul organizației U.T.C., 
dar nu acest lucru este impor
tant pentru că tineri sintem pu
țini (150, s.n.), dar treabă se

face". Așadar, organizarea nici 
aici nu este „pe roate". La Co
mitetul județean Vilcea al U.T.C., 
tovarășul Zelici „este ținut" și de 
președinte al comisiei de creație 
tehnico-științifică. Dînsul este 
tinăr, într-adevăr, dar dacă am 
fi „chițibușari" am spune că a 
depășit virsta utecistă cu un an. 
Unde sînt tinerii de vîrstă ute
cistă care să facă munca de 
coordonare a creației ? Nici aici 
nu este un plan din care să se 
vadă clar ce fac tinerii, care este 
eficiența lucrărilor lor. Am pu
tea continua. Dar. să aflăm ce 
se știe la Comitetul județean 
Vîlcea al U.T.C., la Consiliul ti
neret muncitoresc.

„NE CONFRUNTĂM CU MARI 
PROBLEME"

Ce ne mai spune tovarășul 
Gheorghe Vătafu ? „La nivelul 
județului exista o Comisie de 
creație tehnico-științifică condu
să de subinginerul Ion Gabăr de 
la Combinatul chimic Rm. Vîl
cea. Comisia se întrunește pe
riodic. la 2—3 luni, la Casa știin
ței și tehnicii pentru tineret, or
ganizează decada privind creația 
în rîndul tineretului, participă la 
simpozioane interjudețene. în
trunirile comisiei sînt rare, oca
zionate de evenimente. ...Tova
rășul Enescu, de la I.U.C.F., este 
un animator al mișcării de crea
ție tehnico-științifică. (...). De 
fapt este o comisie fantomatică... 
Ne confruntăm cu mari proble
me". De acord, numai că prin
cipala cauză o reprezintă lipsa 
de interes, lipsă de organizare. 
Activistul însărcinat cu coordo
narea acestei comisii are sector 
tocmai în sudul județului și nu 
are, în mod obiectiv, cum să se
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preocupe mai atent de comisie. 
Apoi, vom spicui din „Nota de 
probleme a comisiei de creație 
tehnico-științifică pe trimestrul 
III 1982" unde, se spune in 
preambul : „Vom urmări ca 
în cadrul mișcării „Știință, 
tehnică, producție" antrena
rea (sic !) unui număr tot mai 
mare de tineri, dezvoltarea 
dragostei pentru creație, pentru 
nou. pentru creșterea eficienței 
economice, creșterea calității 
produselor, reducerea consumu
lui de materii prime și mate
riale, reducerea importului, dez
voltarea răspunderii sociale a ti
nerilor față de executarea în
tocmai și la timp a sarcinilor 
cuprinse în planurile unităților 
de producție, cercetare, proiecta
re și de investiție". Problemele 
sînt 5. dintre care pînă îâ sfirși- 
tul lui august au fost realizate.- 
una .’ și anume : „Comisia jude
țeană de creație tebnico-știinti- 
fică își va spori preocuparea 
privind colaborarea permanentă 
cu comisia județeană a ingine
rilor și tehnicienilor" — terrrien, 
15 iulie 19$?. Tot Ia comitetul 
județean am găsit și temele de 
creație tehnico-științifică prelua
te de tineri spre cercetare în se
mestrul II 1982. 11 teme a părti
nind 7 tinerilor de Ia I.U.C.F. (?1) 
și 4 celor de Ia C.I.P.A. Dar ce
lelalte unități economice din ju
deț ? lăsînd la o parte misterul 
cu I.U.C.F. ?

Ar mai fi și alte întrebări de 
pus, mai sînt multe, foarte multe 
de rezolvat... Răspunsul trebuie 
să fie, în primul rând, cel al 
faptelor. îl așteptăm, promițând 
că vom reveni !
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ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU
SATUL ȘI 

HARNICII LUI 
GOSPODARI

In timpul care a Trecut (Te la 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
frumoasa așezare din nordul 
județului Teleorman — Zim- 
breasca — și-a schimbat mult 
înfățișarea. Locuitorii și-au ca
nalizat eforturile și In sensul 
modernizării acestei vechi așe
zări. Astfel, pe lingă casele nou 
construite s-a dat în folosință 
noua școală generală, o grădini
ță pentru copii, un bloc de lo
cuințe în centrul comunei, iar 
acum se află in stadiul final 
construcția centralei telefonice 
cu aproape o sută de linii care 
va lega telefonic Zîmbreasca de 
celelalte localități ale țării. Dar 
nici in domeniul bunei gospodă
riri locuitorii acestei așezări nu 
s-au lăsat mai prejos. Ei și-au 
propus ca în acest an să spo
rească numărul de ovine de la 
4 500 la 5 600 și tot in acest an 
s-a prevăzut creșterea a 15 
scroafe de prăsilă pentru asigu
rarea bazei materiale. In gospo
dăriile cetățenilor, numărul de 
păsări a crescut de la 6 000 la 
8 000. Sintem în trimestrul al 
III-lea și aceste prevederi de ia 
s-au realizat. în ce privește cul
tivarea pămîntuiui, se poate 
spune că în urma măsurilor 
stabilite, în Zîmbreasca nici un 
metru pătrat de pămînt nu a 
rămas necultivat. Dintre cetă
țenii care au livrat la fondul de 
stat legume, fructe, zarzavaturi, 
came și alte produse s-au evi
dențiat pină în prezent Avram 
Stelian, Vasile Pascu. Ilie 
Radu, Viorel Drăghici etc. Nu 
au neglijat însă nici munca in 
cadrul C.A.P. La fel de buni 
gospodari s-au dovedit și aici 
realizind cite 3 414 kg de griu 
la hectar în loc de 3 050 kg cît 
era prevăzut. Acum, cînd meca
nizatorii conduși de Cornel Ul- 
mamoi pregătesc terenul pentru 
alte culturi locuitorii acestei 
comune 6imt de pe acum, pre
gătind campania agricolă de 
toamnă, aroma plinii de grîu pe 
mesele lor îmbelșugate.

VALERIAN COMAN 
Zimbreasca — Teleorman

BUNA GOSPODĂRIRE 
A RESURSELOR LOCALE

Prin grija conducerii U.J.C.O.O.P. Hunedoara, se acordă o 
atenție tot mai mare dezvoltării secțiilor de producție-pres- 
țări. în acest sens, in cadrul cooperativei de producție, achi
ziții și desfacerea mărfurilor din orașul Brad a luat ființă o 
secție de artizanat in care se confecționează obiecte din lemn 
valorifici ndu-se motivele tradiționale din Jara Zarandulul. 
în prezent are loc omologarea a circa 50 de prototipuri : 
farfurii, vaze, bomboniere, casete etc. Talentații lucrători ai 
acestei secții ca Maria Bănărescu, Argentina Giurgiu, Viorica 
Noag, Emil Tomuș, Luminița Popa, Elena Sicoie, absolvenți ț 
ai Școlii populare de artă din Petroșani și Arad iși aleg mo
delele studiind cu atenție motivele specifice acestei zone. 
Lemnul de tei, paltin, cireș, frasin, de dimensiuni mici, ce 
nu mai poate fi folosit in atelierul de timplărie, este recircui- 
tat cu grijă de către acești tineri, dindu-i-se o nouă viață. 
Produsele obținute vor lua in curind drumul comerțului : in 
orașul Brad se va deschide un magazin de prezentare și des
facere a produselor realizate de secțiile de producție-prestări 
din județul Hunedoara.

în fotografie am surprins un aspect de muncă in cadrul 
noii secții de artizanat.

ION COȚOI
Deva

LA STRÎNSUL PLANTELOR 
MEDICINALE

Comitetul județean Prahova al 
U.T.C. a organizat o inedită ta
bără de muncă patriotică pentru 
recoltarea plantelor medicinale. 
Locul acțiunii : Filipeșții de
Pădure, cunoscută localitate mi
nieră din județul Prahova. Deo
camdată, fiind prima tabără cu 
acest profil din județul aurului 
negru, la această acțiune parti
cipă in serii de cîte 30 de tineri, 
elevi ai liceului din localitate. 
Se speră ca în viitor să poată 
fi create posibilități ca să vină

aici tineri din alte localități. 
Plantele medicinale recoltate 
sint predate unităților care se 
ocupă de preluarea și valorifi
carea acestora.

Organizația județeană de tine
ret și-a propus ca pe viitor să 
înființeze asemenea tabere și în 
alte localități de unde se pot 
recolta însemnate cantități de 
plante medicinale.

AUREL DRĂGHICI 
Brazi — Prahova

cititorii arcanele de resort
PROPUN, SESIZEAZĂ RĂSPUND

AUTOAPROVIZIONAREA SATULUI -
DE LA ORAȘ CU... AUTOTURISMUL?

TV

• Nutresc speranța că această scrisoare va
fi citită * ’ ----- —
tuația și 
ne aiute. «... e-— — — -----la sprijinul ziarului pentru rezolvarea unei pro
bleme, in aparență minora, dar care, pe plan lo
cal. nu a putut fi rezolvată de doi ani. Iată despre 
ce este vorba : locuiesc la etajul al IV-lea al blo
cului E 3, Sc 1, strada Nicolae Titulescu — Craio
va și plouă in tot apartamentul care, pe zi ce 
trece, se degradează tot mai mult. Am luat în re
petate rinduri legătură cu tovarășii de Ia Asocia
ția nr. 5 fond locativ dar n-am primit decit pro
misiuni că izolația hidrofugă va fi reparată. Am 
scris la ziarul local .,înainte". Acesta a luat legă
tură cu I.C.R.A.L. — fond locativ. Tovarășii di
rector ing. Ion Staicovici și ing. A. Păun, studiind 
graficul de reparații au constatat și au asigurat 
at;t redacția cit $i pe mine prin adresa nr. 178 — 
R/71 — R — 1 din data de 30 mai 1982 că blocul va 
avea terminată reparația izolației hidrofuge pe 
data de 30 mai 1982. A trecut și luna august 1982 
și tovarășii nu s-au mai gindit să-și respecte gra
ficul. Deci la mine în casă plouă în continuare. 
Ținind seama de faptul că intrăm in anotimpul 
ploios, vă rog să interveniți pentru a ni se repara 
în sflrștt izolația. (Terbența Mihai, Craiova)

• Sintem un grup de detașați din toate colțu
rile țârii aici la I.N.S.B. — Anina, județul Caraș 
Severin și vă rugăm să ne acordați tot sprijinul 
pentru rezolvarea unei probleme de mare impor
tanță pentru noi. Lucrăm în carieră iar munca 
desfășurată aici are specificul ei. De aceea pro
punem înființarea unor vestiare și dusuri de 
care să ne folosim la terminarea programului de 
lucru. Mai propunem ca programul de distribuire 
a apei potabile să fie întocmit ținîndu-se seama 
și de necesitățile noastre. Precizăm că am făciiț 
aceste propuneri atit conducerii întreprinderii 
noastre cît și edililor orașului Anina II dar p:nă 
în prezent nu s-a luat nici o măsură pentru ma
terializarea lor. Sperăm că odată cu publicarea 
scrisorii noastre in ziar, situația va fi remediată. 
(Cristian Pbpa, în numele tuturor detașaților din 
Anina — Caraș Severin)

• Mă numesc Uscatu M. Ion si sin* din comu
na Gîrleni, satul Lespezi, județul Bacău. Am ab
solvit 12 clase în cadrul Liceului special de me
canică din Oradea. La absolvire, liceul nu ne-a dat

de 
va 
îmi

cineva care 
face tot ce 
pare rău că

Ca de obicei, piața Progresul 
este bine aprovizionată cu pro
duse proaspete. Afluență de 
cumpărători. în apropiere, 
— parcate — autoturisme din 
Argeș, Giurgiu, Teleorman... 
Ne atrage atenția Dacia 1 300 
cu numărul 3 Ag 5 233. Un 
tînăr deschide portbagajul, dă 
la o parte un sac dolofan și 
așază un braț cu piini.

— Cite aveți rn total ? îl 
întreabă locotenentul Dorel 
Ostahie de la biroul economic 
al sectorului 4 miliție.

— Douăzeci și ceva.
— Ce faceți cu atîta pline ?
— Nouă sint ale unchiului, 

restul le duc la Găujani... Lili 
Olteanu, maistru la Combina
tul petrochimic Pitești, știe 
prea bine că n-are dreptul să 
se supraaprovizioneze, dar se 
simte, dintr-odatâ, ofensat și se 
repede cu întrebările : „ce, 
n-am voie ?“, „unde scrie ?", 
„ce credeți că iac cu piinea ?“ 
etc. etc. Apoi schimbă tonul : 
„n-am știut", „ani greșit“. în 
fine, conchide, „de ce mi-a 
dat ?“.

Numărăm pîinile : 26, adică 
20,800 kg. Sint înapoiate uni
tății 558 — O.C.L. Alimentara 
I de unde au fost cumpărate. 
Cum a reușit tînărul Lili Ol
teanu să-și facă o asemenea 
aprovizionare intr-un timp 
scurt ? Simplu. A stat de mai 
multe ori la rînd și de fiecare 
dată vînzătoarele Ioana Turcu 
și Elpida Tănase i-au dat mai 
multe pîini decit prevăd pre
cizările Direcției generale co
merciale din 17 mai 1982 care 
au scopul de a preîntîmpina 
astfel de situații. Responsabila 
unjtății este de acord că 
„unde-i lege, nu-i tocmeală" 
și ne spune că vînzarea zilnică 
a ajuns de la 35 000 la 50 000 
lei. Nu este greu de înțeles că 
o mare cantitate de piine este 
scoasă din București in port
bagajele autoturismelor. In 
aceeași zi, tot dimineață, Ale

xandru Țâranu din Găujani — 
Giurgiu, iși burdușea cu piine 
autoturismul ARO 2-Gr-2 648 
parcat in Piața Sudului, Cite 
cinci piini la fiecare „trans- 
port“. Este și el întrebat de 
lt. Ostahie cu ce treburi prin 
București.

— Am venit să iau vopsea.
— In piață ?
— Am lăsat un delegat în 

oraș... Aflăm, din spusele sale, 
că este zidar la unitatea pres
tatoare de servicii, că acum 
este perioada cînd se face cu
rățenie în școli... Așadar, a 
plecat după vopsea și s-a tre
zit in Piața Sudului. Pentru 
început a îuat 10 pîini, 5, spune 
el, sint ale cumnatului. în pa
ranteză spus nici măcar nu-i 
cunoaște numele omului pe 
care ni-1 indică cu mina. Aces
ta, Petre Bou din Pietrișu — 
Găujani (să fie o coincidență 
că dăm mereu de Găujani ???), 
se miră cînd este întrebat cîte 
piini are in mașină : „nici una, 
de unde piine", apoi brusc iși 
amintește cA l-a rugat pe Ță- 
ranu să-i ia pline !! Cazurila 
relatate nu sint singulare. Radu 
Stanciu de la C.A.P. Sfințești 
— Teleorman nu se afla pe 
cîmp in după-amiaza acelei 
zile, ci în București. Venise 
după cauciucuri de bicicletă 
și „nimerise" la Comalimentul 
din str. Duca 3-5. L-am urmă
rit cum înghesuie pîinile albe, 
cum le învelește ca să nu se 
vadă și cum, senin de parcă 
atunci ar fi intrat in magazin, 
se așază la rînd. îl identificăm 
cu sprijinul tovarășului Manea, 
responsabilul magazinului, și 
aflăm că mai vroia să ia 3 
piini ca să-și facă suma... 10, 
sau altfel spus 8 kg.

Continuăm ancheta ziua ur
mătoare la ieșirea spre Giurgiu. 
Nu exagerăm afirmlnd că una 
din 5 mașini, ca să nu vorbim 
de autobuzele I.T.A., scotea 
pîine și alte produse din 
București. Pîine avea Ion Dră-

gan de la C.A.P. Copăceni în 
autoturismul l-Gr-4 365, Nico- 
lae Șerban căra cu autoturis
mul 1 Gr-5 064 in Aduna ții Co
păceni, satul Dărăști 10 pîini, 
mălai, brinzâ : in autoturismul 
l-Gr-9 002, Ștefan Tudor de 
la C.A.P. „Unirea" Grădiștea 
se „autoaprovizionase" cu 24 
de franzele, in vreme ce Dorel 
Băncescu de la „Ascensorul" 
ducea cu Dacia 15-B-5 816 cam 
10 kg mălai pentru... pești.

Autoaprovizionarea nu în
seamnă să-ți transformi auto
turismul în magazine pe roți. 
Pentru acest cincinal s-au sta
bilit, prin acte normative, con
sumurile anuale pe locuitor la 
principalele produse alimentare 
în conformitate cu cerințele 
unei alimentații raționale, ști
ințifice. în fiecare județ și 
localitate există programe de 
autoconducere și autoaprovi- 
zionare prin care se valorifică 
resursele existente. Și, in vre
me ce marea majoritate a 
oamenilor participă la înfăp
tuirea acestor programe, cind 
orășenii, ei înșiși, învață me
serii ale satului, mai sint unii 
care, prin atitudinea lor egois
tă, puși pe căpătuială, per
turbă buna aprovizionare a 
populației. Ilie Marin din Ulmi, 
Mărioara Croitorii din Florești, 
satul Palanga, Ilie Neagu din 
Crevedia Mare — Giurgiu (iar 
județul Giurgiu) și Constanța 
Vătășanu din lonești — Vîlcea 
au cumpărat, venind în Bucu
rești, cîte 16, 19, 21 și respec
tiv 26 de pîini ! Mii de pîini 
se transportă zilnic cu trenu
rile care pleacă spre Pitești, 
Roșiori, Tîrgoviște... Am călă
torit spre Roșiori de Vede cu 
personalul-cursa 1 303, ticsit 
cu rucsacuri, sacoșe, genți, 
saci plini cu pîine. La Vîrtoa- 
pele. unjle coboară cei mai 
multi, gara se transformă în- 
tr-un uriaș depozit de pîini. 
Oamenii ce cocîrjează sub 
greutatea sacilor, femeile abia

tîriie cîte 3 sacoșe într-o 
mină... Și asta în fiecare zi.

O asemenea situație trebuie 
reglementată. Este adevărat că 
la data de 17 mai 1982 Direc
ția generală comercială a emis 
precizări privind vînzarea 
piinii specifici nd că persoa
nele care lucrează în Bucu
rești dar domiciliază în alte 
localități au dreptul la 0,500 
kg piine la o cumpărare, aceas
tă cantitate fiind formată cu 
prioritate din specialități mă
runte de franzelărie : chifle, 
corpuri etc., iar cetățenii aflați 
în tranzit vor avea dreptul să 
cumpere la o vînzare o fran
zelă —- indiferent gramajul — 
sau specialități mărunte de 
franzelărie fără a depăși can
titatea de 0,500 kg. Precizările 
sint bune, dar, din păcate, nu 
există nici o posibilitate de a 
se urmări respectarea lor.

Nu numai piine se cară din 
București. La acțiunile între
prinse de organele de control 
în perioada 26 iunie — 2 iulie, 
ca să dăm un exemplu, au fost 
depistate 106 persoane în gări, 
autogări și pe șosele care în
cercau să seoată legume din 
Capitală pentru a le vinde în 
alte localități. Este împotriva 
moralei noastre socialiste, a 
eticii și echității socialiste ca 
oamenii care locuiesc în sate 
și, în mod special, cei din îm
prejurimile Bucureștiului să 
golească magazinele, sub pri
virile îngăduitoare ale celor ce 
muncesc in comerț, ale celor
lalți 'oameni în general. Este 
nevoie de aportul tuturor fac
torilor de răspundere, de o 
opinie sănătoasă a întregii 
populații .pentru a-i opri pe 
cei care confundă magazinele 
cu propria lor cămara.

LIDIA POPESCU

JOI, 2 SEPTEMBRIE 
PROGRAMELE 1 ȘI II

11,00 Telex. 11,05 Matineu de v. «• 
canță — desene animate. 11,55 Mu
zică populară.

In jurul orei 12,30 — Trans
misiune directă: Adunarea 
populară din municipiul Pe
troșani, prilejuită de vizita 
de lucru a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în județul Hune
doara.

PROGRAMUL I
16,00 Telex» 16,05 Orarul educativ 

al vacanței. 16,25 Viața culturală 
• Toamna rodniciei noastre — 
versuri inedite ® Sub seninul ca
lității și al împlinirii: Expoziția 
„Pacea — bunul cel mai de preț 
al omenirii" ® Noutăți în Editura 
Univers • Avanoremieră la stagiu
nea teatrală 1982’—83. 17,00 Studioul 
tineretului. 20.00 Telejurnal. 20,50 
Muzică populară. 21,10 Dosarul șo
majului — producție a studiourilor 
de televiziune elvețiene. 21,25 Se
rial științific: „Lumea reală" — ul
timul episod. 21,55 Intîlnlre muzi
cală cu baritonul Eduard Tuma- 
geanian. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
20.00 Telejurnal. 20,50 Stagiunea 

muzicală estivală TV: Rapsodia — 
creația compozitorilor contem
porani. 22,15 Telejurnal.

TEATRE
Teatrul Național (sala Mică); FI- 

LUMENA MARTURANO — ora 
19,30: Teatrul „C.I. Nottara- (sala 
Studio) : SENTIMENTE ȘI NAFTA
LINA — ora 19; Teatrul Giulești 
(sala Majestic): JEAN, FIUL LUI 
ION — ora 19,30; Teatrul evreieset 
de stat : SOMNOROASA AVEN* 
TURĂ — ora 18,30; Teatrul „C. Tă
nase” (grădina Boema): STELA. 
STELELE ȘI BOEMA • — ora 19.30 
și la grădina Batiștel: FUNCȚIO
NARUL DE LA DOMENII — ora 
20; Teatrul Țăndărică (la Școala 
generală 112, cartierul Titan): TÎN- 
DALA... CLOȘCĂ — ora 19.30; 
Ansamblul „Rapsodia Română": 
LA IZVOR DE DOR ȘI CÎNTEC — 
ora 18,30; Filarmonica „GWorgt 
Enescu" la Rotonda Ateneului' Ro
mân : COLOANA INFINITĂ — 
spectacol de sunet și lumină și 
RECITAL SILVIA VOINEA (sopra
nă), VIORICA COJOCARU LAM- 
BRACHE (pian) — ora 20.

EVITAREA PONCIFELOR
INTÎLNIREA

Producție a Casei de filme Unu. Scenariul: Bujor Nedelcovicî. 
Costume: Gabriela Bubă. Montajul: Gabriela Nasta. Coloana so
noră: ing. A. Salamanian. Imaginea: Alexandru Groza în colabo
rare cu Nicolae Girardi. Regia : Sergiu Nicoiaeseu. Cu : Ovidiu 
Iuliu Moldovan, Ioana Pavelescu, Sergiu Nîcolaescu, Vladimir 
Găitan, Virgil Flonda, Colea Ilăutu, Cornel Girbea, Mihai Mălai- 
mare și Dana Mladin.

ment dat, de absurd ar apare 
mecanismul deznodămintului.

Ofițerul jucat de Nicoiaeseu 
posedă farmecul unui conchis
tador și răbdarea matusalemi
că a unui luptător încercat, in
teligent, abil, prevăzător, ga
lant. Regizorul nu mai are pre
tenția unui ascendent al pro
priului rol, știe să se retragă 
la timp din fața aparatului, 
caută efectele de ambiguitate, 
le cultivă apoi fără a încîlci 
cituși de puțin acțiunea. Fil
mul este povestit cu voce scă
zută, ca la gura sobei. Singu
rătatea. aerul ciudat al locu
rilor devin personaje, poate 
mai puțin grupul pescarilor, 
cam spectaculos, fără relief 
dramaturgic, convingînd cu di
ficultate. Un rol important 
joacă Ovidiu Iuliu Moidovan, 
actor care nu-și dezamăgește 
niciodată spectatorii. Persona
jul său este misterios, deși ho- 
tărit, insensibil în aparență, 
deși de o infinită tandrețe 
cînd este vorba de o tînără 
studentă, loial, înțelegător, dă
ruit misiunii căreia i se con
sacră cu toate riscurile. Ioana 
Pavelescu nu este nici ea o 
simplă pată de culoare. Obli
ging aparatul să o urmeze, 
curtată veșnic de șeful postu
lui de control, dar căutînd să 
se ascundă de acesta venind 
alături de tînărul ce acceptase 
rolul de logodnic, personajul ei 
este seducător și înșelător tot
odată, verosimil însă, credibil 
prin firescul interpretării. și 
demn de salutat ca realizare 
dramaturgică.

Filmul acesta al lui Sergiu 
Nîcolaescu, prezentat in pre
mieră absolută la Costinești, a- 
testă în primul rînd victoria 
asupra unor locuri comune. 
Autorii știu să evite povestea 
simplistă de dragoste, propu- 
nînd personaje complexe, a 
căror evoluție, deloc lineară, 
se încarcă de un mister plă
cut, infuzat în materia epică 
și decupat cu sensibilitate și 
bun meșteșug de regizor și de 
colaboratorii lui, dintre care o 
amintim pe pictorița de cos
tume Gabriela Bubă și pe me
reu utilul inginer de sunet 
A. Salamanian.

Intilnirea este un film des
pre evenimentele ultimului 
război, un film care are meri
tul, de luat în seamă, de a ne 
vorbi în primul rînd despre 
oamenii acelui timp.

IOAN LAZĂR

• Tovarășul Crăsneanu Dumitru, macaragiu la 
secția O.L.D. 2 — H.P.L. I a Combinatului Side
rurgic Galați s-a adresat redacției ziarului nos
tru rugindu-ne să intervenim pentru rezolvarea 
situației sale locative. în urma demersurilor noas
tre, Centrala Industrială Siderurgică Galați ne 
răspunde că, ținindu-se seama de situația dum
neavoastră, vi s-a atribuit pe tabelul de priorități, 
pentru apartamentul cu două camere, poziția 9 
de la secția O.L.D. 2 unde vă desfășurați activi
tatea. Urmează ca în funcție de numărul de apar
tamente repartizate secției O.L.D. 2 și numai în 
ordinea de prioritate stabilită să se repartizeze 
și familiei dumneavoastră o locuință.
• Bălteanu Costel, Cumpăna — Constanța : în 

conformitate cu legislația in vigoare, întocmirea 
formelor de lichidare se poate face cu cinci zile 
înainte de data încorporării iar reîncadrarea în 
muncă se poate face in termen de 15 zile de la 
trecerea în rezervă, în condițiile păstrării vechi
mii neîntrerupte în muncă. Dumneavoastră ați 
părăsit locul de muncă in alte condiții decit cele 
prevăzute de legi și de aceea vi s-a desfăcut con
tractul de muncă. Pentru a vi se elibera Carnetul 
de muncă și pentru a vi se calcula drepturile bă
nești ce vi se cuvin pe perioada lucrată, trebuie 
să vă prezentați la întreprindere și să vă întoc
miți formele de lichidare. Numai în baza acestora 
veți putea primi Carnetul de muncă și banii cuve
nit i.
• Vechiu Mihai, Botoșani : Prin hotărîre jude

cătorească definitivă a fost respinsă ac
țiunea formulată de dumneavoastră împo
triva Cooperativei „înfrățirea* — Botoșani 
și a direcției comerciale Botoșani, privind 
obligarea acestora la plata sumei de 5-150 
lei, reprezentând contravaloarea unui magnetofon 
„Uvertura”, cumpărat de dumneavoastră și defec
tat în perioada de garanție.

Din verificările făcute de Procuratura Generală 
în urma apelului ziarului nostru, a rezultat că 
soluția pronunțată este temeinică și legală de 
aceea nu s-a declarat recurs extraordinar.
• Bogeanu Maria, Galați : Problema ridicată 

de dumneavoastră în scrisoarea adresată nouă a 
fost discutată în urma intervenției ziarului nos
tru de către Comitetul județean Galați al U.T.C. 
cu factori cu munci de răspundere din cadrul Di
recției pentru probleme de muncă și ocrotiri so
ciale Galați precum și la nivelul întreprinderilor 
din ramura industriei alimentare. Din discuțiile 
purtate a rezultat că in prezent nu există nici o 
posibilitate de încadrare în • meseria de operator 
în industria alimentară. Pe de altă parte, neavînd 
domiciliul stabil în municipiul Galați, potrivii 
prevederilor Decretului 68, nu puteți fi încadrată 
in unitățile economice ale municipiului. După 
stabilirea domiciliului în Galați (soțul dumnea
voastră figurează pe tabelul înaintat în acest sens 
către C.S.G.) veți fi încadrată la I.C.S. Alimenta
ra. Au fost purtate discuții în acest sens cu direc
torul întreprinderii.

Redactorul rubricii 
DOMNIȚA VĂDUVA

siînțelege 
poate ca să 

trebuie, să apelez
va 
se

repartizări în muncă urmînd ca această problemă 
să fie rezolvată de către județele care ne-au tri
mis la școală. Oficiul forțelor de muncă din jude
țul Bacău mi-au dat o repartiție la întreprinderea 
Metalurgică din Bacău dar cînd m-am prezentat 
la serviciul personal mi s-a spus că nu au posturi 
libere. M-am interesat la alte întreprinderi dar 
peste tot am primit același răspuns : nu avem 
locuri. în această situație vă rog pe dumneavoas
tră să mă ajutați, așa cum i-ați ajutat și pe alți 
tineri aflați în situația mea, să mă încadrez in 
muncă. Cea mai apropiată unitate economică de 
domiciliul familiei mele este întreprinderea de 
postav din Buhuși și v-aș ruga să interveniți să 
fiu încadrat acolo. Vă mulțumesc. (Uscatu Ion, 

. Lespezi — Bacău).

Pentru multă lume filmele 
lui Sergiu Nîcolaescu par 
să nu-și mai iasă din ti

parul de unii prea repede fixat 
în zona locurilor comune, a 
unui conflict superficial, pre
vizibil, care joacă totul pe o 
singură carte: de regulă încă
ierările spectaculoase, cu ne
numărate împușcături pfe cen
timetru pătrat de peliculă. în 
bună parte, pentru ^această 
prejudecată a spectatorilor și 
a criticii, nici regizorul nu 
este întru totul nevinovat. Iată 
însă cum același Sergiu Nico- 
laescu, altminteri profesionis
tul nostru capabil să impresio
neze prin regularitatea pre
mierelor, prin ritmul sufocant 
cu care își asaltează spectato
rii, dă acum un film pe care 
nu-1 vom înțelege în ceea ce 
el aduce nou decit dacă îl ra
portăm la echipa de colabora
tori, îndeosebi la dramaturgie. 
Scenariul poartă semnătura 
unui prozator al stărilor psi
hologice fin caligrafiate — 
Bujor Nedelcovicî. Debutul 
scenaristic al acestuia, în tan
dem cu un experimentat rea
lizator, cum este Sergiu Nico- 
laescu, anunță deja un posibil 
dramaturg de film, atit de ne
cesar cinematografiei noastre.

Acțiunea este simplă, perso
najele puține, și cu toate a- 
cestea narațiunea nu suferă 
de linearitate. Locul întîmplă- 
rilor este și el spectaculos, și 
atit de potrivit, vai, unui love- 
story, cum și amenință să fie 
filmul, deraiat insă la timp 
către zone de interes epic pro- 
priu-zis. într-un sat izolat de 
pescari, la gurile Dunării, vine*, 
într-o zi o tînără. Acolo se 
mai află un ofițer în rezervă, 
sculptor, dar care nu lucrea
ză, și un ofițer de carieră a 
cărui menire este să-1 suspec
teze cu toate mijloacele pe 
primul. Fiecare dintre cei trei 
vine cu o misiune precisă, fără 
ca unul să afle prea multe 
despre celălalt. Timpul se 
scurge în aparență încet. Cu
rind însă lucrurile se precipi
tă. în chiar noaptea Anului 
Nou va avea loc o acțiune

conspirativă. Paza nemțească 
trebuie anihilată pentru a fa
cilita trecerea unor vase în
cărcate cu arme. Acțiunea pa
triotică este slujită de cei doi 
bărbați rivali, iubind-o pe tî- 
năra studentă ce se va dovedi 
a fi, împotriva oricăror aștep
tări, în slujba Siguranței.

Datele scenariului trimit că
tre un film de atmosferă, cu 
momente de suspens mai de
grabă psihologic, cu cîteva a-

CRONICA 
FILMULUI

șa-zise piste false, ținind în
deosebi de jocurile afectivită
ții. cu schimbări de identitate 
(fata va fi obligată să se dea 
drept logodnica sculptorului). 
Sergiu Nicoiaeseu filmează 
povestea celor trei personaje 
cu căldură, cu discreție. Rare
ori se întîmplă să avem sec
vențe mai nervoase, ritmate 
după cadența filmelor lui de 
pină mai ieri. Chiar și mo
mentul de luptă armată pare 
gindit și realizat într-un stil 
ceva mai eterat, ca un balet pe 
zăpadă, de o spectaculozitate 
intrinsecă, văzut, s-ar putea 
spune, de un ochi rafinat, de
loc grăbit, atent la nuanțe, și 
nu mai puțin la o autenticita
te ce-și refuză agresivitatea. 
Secvența finală este admirabil 
„perspectivată". Ea pare irea
lă prin ambiguitatea situațiilor, 
prin caracterul surprinzător al 
evenimentelor ce, in fine, de- 
conspiră personajele, le obligă 
să se exprime fie și cu prețul 
vieții. Regizorul a pregătit cu 
minuțiozitate partea finală, 
atit de hotărîtoare pentru des
tinul. personajelor. El a știut 
să păstreze condiția fiecăruia, 
și mai.ales să ni-i prezinte pe 
eroi în înfățișarea lor ome
nească, ființe fragile dar per
severente, capabile să nu re
nunțe la misiunea lor, oricît 
de complicat, și, de la un mo

MONTANIARDA
Denumirea acțiunii sună ca 

un poem. Și. intr-adevăr, am
pla acțiune de masă organiza
tă in perioada 27—29 august 
a.c. de către Clubul republican 
de turism montan pentru tine- 
ret-Bușteni a fost un adevărat 
poem pe care vacanța de vară 
l-a inclus in filele ultimelor 
sale „capitole11. Sfirșitul de au
gust, deosebit de favorabil dru
meției montane, a prilejuit ti
nerilor aflați la odihnă și re- 
creere in stațiunile de pe Va
lea Prahovei — studenți, elevi, 
muncitori — ieșirea pe traseele 
cele mai pitorești ale Bucegi- 
lor. în aceste zile, sute de tu
riști, însoțiți de ghizi au pornit 
din Predeal, Bușteni și Sinaia 
pe trasee cu durată de 6—8 
ore, avind toate punct de so
sire Complexul B.T.T. Bușteni, 
sediul Clubului și sediul, in a- 
ceste zile, a unor bogate ac
țiuni educative menite să de
termine atragereg, de noi mem
bri ai acestei tinere instituții 
specializate. Un asemenea 
grup intilnim la Cabana Diham, 
însoțit de proaspătul absolvent 
al Facultății de matematică din 
București, Gabriel Vlăduț, un 
pasionat al drumeției in aceas
tă frumoasă zonă montană. 
Sint studenți de la facultățile 
Institutului politehnic din Ca
pitală, T.C.M. Sibiu și Sucea
va, Electrotehnică Craiova, 
Mecanică Cluj-Napoca, Medi
cină generală Iași. „într-un 
cuvint, ne spune interlocuto
rul. sint studenți de la toate 
facultățile din țară. De fapt, e 
vorba de două grupuri care 
și-au dat aici intilnire, pentru 
a se întoarce împreună la 
Bușteni. Primul a plecat din 
Sinaia, urmînd Coama Bucegi- 
lor. pe la Babele, Virful Omu, 
cobori nd pe Bucșoiu pină Ui 
Diham ; cel de-al doilea, por
nind de la Bușteni — Cabana 
Babele — Monumentul Eroi
lor de pe Caraiman — Vf. 
Omu, — Hornuri — Mălăești —•

Diham^. Cum li s-au părut 
traseele ? Răspunsul e același: 
„Destul de grele, dar frumoa
se'1. Confirmă plăcerea cu care 
pornesc din non la drum, în
soțiți de cintece tinerești. A- 
ream să aflu că drumeția este 
înscrisă frecvent in programul 
lor de tabără, că activitățile 
C.R.T.M.T. le sint adresate tu
turor pe această perioadă, ca 
și colegilor lor și elevilor pre- 
zenți in taberele de odihnă. 
Frumusețea drumeției a fost 
completată, în ziua următoat^, 
cu o interesantă masă rotun
dă la care au fost invitați 
vechi montaniarzi, cunoscuți 
pentru activitatea lor rodnică 
și îndelungată, precum Ion 
Pescaru, primul cabanier al 
Clubului ALMIR. V. Voicules- 
cu, primul cabanier salvamont, 
geograful Aristide Stavros, un 
talentat memorialist, nonage
narul Leman. autor al unor 
precise cartări de trasee, Va
sile Purcaru, custode al rezer
vației naționale Bucegi. Tot cu 
acest prilej s-a organizat și o 
discuție a celor interesați cu 
un reprezentant al uzinelor 
INOX privind materialele 
sportive specifice practicării 
turismului montan și alpinis
mului și posibilitatea procură
rii acestora din producția in
ternă.

Duminică, toți participanta 
și membrii onorifici ai Clubu
lui au fost prezenți la exei'ci- 
ții demonstrative de alpinism 
in zona Cabanei Salvamont din ; 
Valea Spumoasă-Bucegi, a că- : 
ror spectaculozitate a consti
tuit o frumoasă pledoarie in 
favoarea practicării acesfai 
temerar sport. Seara cultural- 
distractivă. prezentată cu în
treaga recuzită modernă a Clu
bului și cu talentele cenaclului 
Prietenii munților, a încheiat 
această amplă și atractivă ma
nifestare tinerească.

V. RAVESCU

NOI MAGAZINE DE DESFACERE
în vedetea îmbunătățirii aprovizio

nării populației cu mărfuri melalo- 
chimice, s-a trecut la organizarea de 
unități de desfacere cu amănuntul în 
depozitele de mărfuri ale I.C.R.M. 
din țară. Aceste magazine asigură 
cumpărătorilor o serie de avantaje în 
alegerea și procurarea mărfurilor me- 
talo-chimice. deoarece :

— Aceste magazine pun în vînzare 
mărfuri sosite direct de la fabrici, 
inclusiv noutățile.

— Vînzarea se realizează pe prin
cipiul expunerii deschise și autoser
virii, cumpărătorii avind acces direct 
la produse.

— Cumpărătorii au posibilitatea să 
facă aprovizionarea din timp, antici
pată, cu produse foarte solicitate în 
vîrf de consum în anumite perioade.

— Servirea populației este asigu
rată de un personal cu un nivel pro
fesional ridicat la fiecare grupă de 
mărfuri.

Prin aceste magazine urmează a

fi vîndute toate grupele de mărfuri 
metalo-chimice : produse de menaj 
din sticlă, porțelan, faianță, articole 
de uz casnic-gospodăresc, unelte a- 
gricole și de grădinărit, articole chi
mice, rechizite școlare, jucării, bu
nuri de uz îndelungat cum sint : ra- 
dio-receptoare, televizoare, aparate 
de gătit și încălzit, frigidere, mașini 
de spălat, mașini de cusut, aspiratoa
re de praf, piese de schimb ș.a.

Dintre magazinele deschise recent 
menționăm în București :

Magazinul din Șos. Viilor nr. 14, 
accesul prin Șoseaua Sălaj — orga
nizat pe o suprafață de 1 400 mp, și 
avind ca profil articole de menaj din 
sticlă, porțelan, faianță, articole de uz 
casnic și gospodăresc din lemn, metal 
și mase plastice ; bunuri de folosință 
îndelungată ; corpuri de iluminat și 
abajururi, aparate electrocasnice și 
piesele de schimb necesare. Pentru a 
avea o imagine asupra multitudinii 
de mărfuri care vor fi puse în Vîn

zare. puteți reține că la grupa sti
clărie sint aproape 1 000 de articole 
într-un număr de peste 300 000 
piese.

Magazinul din bd. Emil Bodnăraș 
nr. 84 cu un profil de jucării, pape- 
tărie și produse chimice de uz casnic 
este organizat pe o suprafață utilă 
de 2 000 mp și se adresează în special 
populației din cartierele Militari, 
Drumul Taberei.

în municipiul Brașov, magazinul 
din str. Bazaltului nr. 3. cartierul 
Bartolomeu, desface peste 3 600 sor
timente de articole de Uz casnic și 
gospodăresc, jucării, sport, papetărie 
și electrotehnice.

în municipiul Constanța, magazi
nul funcționează în str. Interioară 
nr. 2, cartierul Traian.

Asemenea magazine s-au deschis 
recent și în orașele : Bacău, Baia 
Mare, Cluj, Craiova, Deva, Galați, 
Iași, Oradea, Pitești, Ploiești, Sibiu, 
Suceava, Tg. Mureș și Timișoara.
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TELEGRAME AGENDA PE AGENDA PRIORITĂȚILOR ÎN AGRICULTURĂ
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI

Prim-secretar al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Unit Polonez

Stimate tovarășe Jaruzelski,
Tn numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român și 

al meu personal, vă adresez dumneavoastră și Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez cele mai sincere condo
leanțe in legătură cu încetarea din viață a tovarășului Wladyslaw 
Gomulka, fost prim-secretar al Comitetului Central ai Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez, fondator și conducător al Partidului Mun
citoresc Polonez, remarcabilă personalitate a mișcării mun
citorești poloneze și internaționale, patriot și militant pentru dez
voltarea solidarității internaționale care a avut un rol de seamă în 
conducerea luptei împotriva fascismului, pentru eliberare națională 
și socială, pentru construcția socialismului, pentru bunăstarea, in
dependența și prosperitatea Poloniei și a adus o contribuție activă 
la dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele 
și popoarele noastre.

Exprimăm cu acest prilej sentimentele noastre de compasiune 
familiei îndoliate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general 

al Partidului Comunist Rgmân

CELUI DE AL XII-LEA CONGRES 

AL PARTIDULUI COMUNIST CHINEZ

La Sediul Asociației de Drept 
Internațional și Relații Interna
ționale, s-au desfășurat miercuri 
lucrările colocviului româno- 
francez avînd ca temă evoluția 
relațiilor dintre Franța și Româ
nia de-a lungul timpului, .mani
festare prilejuită de vizita în 
tara noastră a unui grup de 
membri ai cercurilor universita
re de studii și cercetări gaulliste. 
condus de profesorul Jean-Paul 
Bled, de la Universitatea din 
Strasbourg.

Au fost prezentate comunicări 
evidențiind principalele momen
te din istoria legăturilor româ- 
no-franceze.

La colocviu au participat cer
cetători in domeniul istoriei și al 
relațiilor internaționale, români 
și francezi, reprezentanți ai Mi
nisterului Afacerilor Externe, 
cadre didactice universitare, zia
riști.

Au fost prezenți membri ai 
ambasadei Franței la București.

■#
în cursul șederii în țara noas

tră, membrii grupului francez au 
vizitat în țară și în Capitală 
obiective de interes istoric, so
cial-economic și turistic.

CULESUL GRĂDINILOR,
MUREȘ:

ABUNDENȚA DE LEGUME NU JUSTIFICĂ
In nici un fel risipa

PUNEREA RECOLTEI LA ADĂPOST

Dragi tovarăși,
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresăm 
delegațiilor la cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist 
Chinez, tuturor comuniștilor și poporului chinez prieten cele mai 
cordiale felicitări și un cald salut tovărășesc.

Eveniment de importantă deosebită in viața comuniștilor, a tu
turor oamenilor munăii chinezi, înaltul forum al partidului dum
neavoastră este chemat să facă bilanțul activității de construire a so
cialismului in Republica Populară Chineză, să stabilească programul 
dezvoltării viitoare a țării, menit să asigure bunăstarea și fericirea 
poporului chinez.

Comuniștii români, întregul nostru popor dau o înaltă apreciere 
succeselor remarcabile dobîndite de harnicul popor chinez, sub con
ducerea partidului său comunist, în înfăptuirea obiectivului propus 
— de a transforma patria într-un puternic stat socialist, dispunînd 
de o agricultură, industrie, apărare și știință moderne, cu noi rea
lizări în ridicarea continuă a nivelului de viață materială și spiri
tuală a celor ce muncesc. Apreciem, de asemenea, rolul tot mai im
portant al Republicii Populare Chineze în viața internațională, în 
soluționarea marilor probleme ale contemporaneității, în lupta îm- 
pstHva politicii imperialiste de forță și dictat, a colonialismului și 
neoeolonialismului, pentru cauza libertății și independenței popoa
relor, pentru pace și progres social. _

Bucurindu-ne sincer pentru realizările dobîndite de oamenii 
muncii din tara dumneavoastră pe frontul construcției socialiste, 
vă urăm, draci tovarăși, noi și tot mai mari succese in opera de 
dezvoltare și înflorire continuă a patriei.

In prezent, poporul român, strips unit în jurul Partidului Co
munist Român, in frunte cu secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. acționează neobosit pentru înfăptuirea Progra
mului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism, pentru realizarea unei noi ca
lități a muncii și vietiî, creșterea continuă a nivelului de viață ma
terială și spirituală a celor ce muncesc. •

Preocupîndu-se de edificarea cu succes a socialismului pe pămîn- 
tul românesc, Partidul Comunist Român, România socialistă acțio
nează statornic pentru oprirea agravării situației internaționale, sta
tornicirea unui climat de pace și înțelegere între popoare, pentru 
soluționarea problemelor conflictuale dintre state numai și numai 
pe cale politică, prin tratative, renunțarea cu desăvîrșire la poli
tica imperialistă de forță $i amenințarea cu folosirea forței, pentru 
reluarea politicii de destindere și colaborare, de respect al indepen
denței naționale și pace.

De-a lungul anilor, intre Partidul Comunist Român și Partidul 
Comunist Chinez, între Republica Socialistă România și Republica 
Populară Chineză s-au dezvoltat relații trainice de prietenie și cola
borare reciproc avantajoase, bazate pe principiile de neclintit ale 
independenței și suveranității, deplinei egalități, respectului reciproc 
și solidarității internaționale. La evoluția continuu ascendentă a 
acestor relații o contribuție hotărîtoare au adus-o întilnirile . între 
conducătorii partidelor și Statelor noastre, care au deschis de fiecare 
dată noi perspective adîncirii și extinderii prieteniei și colaborării 
pe multiple planuri româno-chineze. Rezultatele deosebit de fruc
tuoase ale convorbirilor prilejuite de vizita oficială de prietenie a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu în Republica Populară Chineză din 
aprilie a.c, au pus din nou în evidentă dorința comună de a asigura 
toate condițiile pentru ca relațiile româno-chineze să cunoască, în 
continuare, o puternică înflorire, pe măsura posibilităților sporite pe 
care le oferă dezvoltarea economico-socială a celor două țări ale 
noastre.

Reafirmăm șl cu acest prilej încrederea nestrămutata că. acțio- 
nînd împreună, în spiritul înțelegerilor convenite la cel mai înalt 
nivel, relațiile dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist 
Chinez, dintre Republica Socialistă România și Republica Populară 
Chineză, vor cunoaște o dezvoltare continuă, spre binele și în in
teresul popoarelo" român și chinez, al cauzei generale a socialismu
lui. independenței, păcii, progresului și bunăstării popoarelor.

Vă adresăm, dragi tovarăși, succes deplin în înfăptuirea lucră
rile" celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Chinez.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

SORTIMENTE NOI 
DE 1IIRTIE

La Institutul de cercetare și 
proiectare pentru celuloză și 
hîrtie Brăila a intrat in probe 
tehnologice instalația pilot pen
tru obținerea hîrtiei amidonate 
necesare industriei electroteh
nice. Menită să elimine in în
tregime, încă în acest an, im
portul acestui sortiment de hir- 
tie, instalația-pilot utilizează o 
tehnologie originală, pusă la 
punct de cercetătorii brăileni, 
producția realizată fiind, din 
punct de vedere calitativ, simi
lară celei obținute de furnizo
rii tradiționali.

Aceluiași obiectiv, eliminarea 
importurilor, îi răspunde și o 
altă realizare a specialiștilor de 
la filiala Suceava a I.C.P.C.H. 
Brăila : terminarea lucrărilor 
de montaj și intrarea în probe 
tehnologice a instalației pentru 
producerea hîrtiei electrolitice, 
sortiment cu largă utilizare tot 
în industria electrotehnică. Sa- 
tisfăcind în întregime necesită
țile de hîrtie electrolitică ale 
economiei naționale, prin intra
rea în producție a acestei insta
lații se asigură atît valorificarea 
superioară a materiei prime, cit 
și reducerea anuală a efortului 
valutar cu peste 500 000 dolari, 
în același timp, tot aici se află 
în fază înaintată de realizare 
instalația-pilot pentru produce
rea hîrtiei cu inserție textilă, 
necesară fabricării transforma
toarelor de forță, care, de ase
menea, va satisface in întregime 
solicitările interne.

Momentul strîngerii roadelor 
ogoarelor trebuie transformat 
acum intr-un moment al respec
tului pentru truda lucrătorilor 
cimpului,. La Trustul județean 
Mureș al horticulturii, aflăm de 
la tovarășul Carol Balint, ingi
nerul șef. că producția de le
gume este bună, că piețele și 
magazinele specializate sint bine 
aprovizionate cu produse diver
se de sezon.

— Pe lingă altele, spune inter
locutorul, ne preocupă astăzi și 
în zil,ele următoare verificarea 
lanurilor de ardei și castraveți, 
a căror producție răspunde exi
gențelor impuse de beneficiari.'

însoțim o astfel de echipă in 
citeva ferme de pe Valea Nira- 
jului. Iată ce găsim. Ferma de 
legume a C.A.P. Acățari. Tinâra 
ingineră Ileana Lipeg, șefa fer
mei, ne întimpină bucuroasă și 
nu prea. De ce bucuroasă ?

— Putem să onorăm solicită
rile din graficele de la I.J.L.F., 
respectiv să livrăm castraveciori 
și ardei.

— De ce aveți unele nemulțu
miri ?

— Pentru faptul că atunci cînd 
I.J.L.F. are nevoie de noi ne 
caută aproape în fiecare zi. 
Cînd nu are, putem aștepta cu 
sufletul Ia gură o mașină să ne 
ridice recolta. Și nu numai ei 
ci și alțl beneficiari cu care 
avem contracte ferme proce
dează la fel.

— Aveți argumente ?
— în zilele trecute am dat 5 

telefoane ca să ne asigure o ma
șină pentru transport. Se poate 
verifica în caietul de convorbiri 
telefonice. Ba mai mult nu ne 
trimit nici ambalaje. Ieri a ve
nit un camion cu remorcă, de 
10 tone, și ne-a adus doar 60 
lăzi. Alaltăieri, a venit șoferul 
Liviu Teban cu un autotren fără 
nici o ladă. Cum în vrac și în 
saci nu se primesc produsele, a 
venit gol și s-a întors gol. Așa 
am pățit cu fasolea verde și 
varza. La varză față de 40 tone 
cit am fi putut preda am li
vrat doar 20 tone, iar la fasole 
verde 15 tone din 50 tone cit a 
fost producția.

— De ce ?
— Sîntem invitați la birou 

unde ni se prezintă adresa cu 
nr. 5995 din 24 iulie trimisă de 
I.P.I.L.F. Tg. Mureș pe care o 
transcriem : „Vă aducem la cu
noștință că începînd cu data de 
26—31 iulie 1982 se acceptă nre- 
luarea următoarelor cantități de 
fasole verde : 2 tone".

— Cu ritmul fixat de bene
ficiar, la producția noastră erau 
necesare 25 de săptămîni. E un 
timp echivalent cu degradarea 
recoltei, cu risipa, cu paguba 
noastră și a celor care așteaptă 
produsele.

— Dar vedem că în magazie 
în cîmp nu aveți stocuri de le
gume.

— Am căutat alți beneficiari. 
Vindem prin magazinul nostru 
din Tg. Mureș dar rețineți, din 
lipsa ambalajelor, datorită fap
tului că beneficiarii cu care avem 
contracte nu-și respectă obliga
țiile. nu recoltăm într-o zi atît 
cit am putea, cit ar trebui să re
coltăm. Iar nerecoltarea la timp 
înseamnă producție depreciată 
și deci pierdută.

Un dialog fără comentarii ’.
La C.A.P. Gheorghe Doja pe 

cele 10 ha castraveți semănate 
în cultură succesivă există pro
ducție abundentă, ce se înca
drează in normele cerute de be
neficiari, dar nu are cine să o 
culeagă. în mod firesc apare în
trebarea : ce fac tinerii, elevii ? 
„Elevii sînt in vacanță", replică 
șeful fermei. întîmplarea face 
ca în momentul vizitei noastre 
să apară în fermă tovarășa Mi- 
rela Mițiga, instructor al Comi
tetului județean Mureș al U.T.C. 
îi expunem situația.

— Elevii sint în vacanță, dar sînt 
în localitate ! O parte lucrează 
alături de părinți., alții mai stau 
pe la porți. De fapt, tocmai de 
aceea veneam spre fermă, gin- 
dindu-mă că e imposibil ca la 
ora actuală să nu fie nevoie de 
munca lor. Dacă așa se pune 
problema, miine putem mobiliza 
la recoltat în jur de 100 de ti
neri, iar în zilele următoare în 
funcție de necesități.

Cu convingerea câ angaja
mentul uteciștilor va fi onorat, 
ne îndreptăm spre Ungheni. în 
ferma legumicolă. activitate 
intensă. Se culeg roșiile, vine
tele. ardeii, castraveții, verde- 
țurile. Printre cei 100 de oameni 
ai fermei, mulți tineri. „Recol
tăm și livrăm zilnic in jur de 
40 tone legume", ne informează 
ing. Iosif Rusu, șeful fermei. 
Tot el, mulțumind tinerilor pre
zenți pentru hărnicia lor, soli
cită sporirea numărului de ute- 
ciști în fermă. Argumentele nu-i 
lipsesc. „Cantitatea de legume 
ce ar trebui recoltată zilnic se 
ridică la 70 tone". Iată un apel 
pe adresa organizației U.T.C. 
din Ungheni, unde trăiesc și lu
crează in unitățile economice și, 
cooperatiste sute de . tineri. la 
care se adaugă alte zeci de na
vetiști.

Secvențe similare întilnim și 
în fermele de la Cuci, -Tipău, 
Ogra, Iernut și în alte părți. 
Pentru fiecare situație există 
cite^ o rezolvare. în multe locuri 
însă, explicațiile și justificările 
nu rezolvă situațiile inadmisibile 
prin care se pierd importante 
cantități de recoltă.

M. BORDA

ARAD:

LEGUME EXISTĂ DIN DELȘUG, SE RECOLTEAZĂ DIN PLIN. 
LIPSESC DOAR CAPACELE Șl CUTIILE DE TABLĂ

PENTRU A FI CONSERVATE
în luna august întreprinderea 

pentru prelucrarea și industria
lizarea legumelor și fructelor 
„Refacerea" din Arad a realizat 
cea mai' mare producție din 
întreaga sa existență. Aprecie
rea a făcut-o directorul între
prinderii, tovarășul Li viu Dăr- 
ban, iar importanța realizării 
este cu atît mai semnificativă 
cu cît ea exprimă activitatea 
unei unități economice ale cărei 
sarcini sint să prelucreze re
colta de legume și fructe din- 
tr-un județ unde aceste culturi 
ocupă suprafețe dintre cele mai 
mari din țară. Tocmai fiindcă 
știam acest lucru ne-am propus 
să urmărim drumul parcurs de 
roșii, vinete, ardei, fasole și 
toate celelalte, de la producător 
pînă la consumator. Știam, de 
pildă, că odată cu începerea 
masivă a recoltatului se în- 
tîmplă ca mașinile venite la 
descărcat să stea ore in șir pînă 
să ajungă la rind. Acum, cind 
am intrat în întreprindere, se 
aflau la descărcat numai 2 re
morci cu ardei, imediat luate în

primire de o echipă de tineri. 
Cu prilejul consfătuirii griului, 
aflasem că recolta de legume 
din acest an este in județul 
Arad foarte bună. S-a cerut și 
8-au stabilit măsuri ca recolta 
să fie strînsă la momentul po
trivit și să fie operativ trans
portată. Faptul că au fost con
servate 3 500 tone mazăre in 
loc de 3 250 în luna august și 
că acum, față de perioada co
respunzătoare a anului trecut 
se prelucrează zilnic pînă la 
400 tone roșii, în loc de 150, în
seamnă că măsurile luate își 
spun cuvînt'.il. Prima și cea mai 
importantă a constat în mărirea 
de la 50 ha la 400 a suprafeței 
cultivată prin răsaduri și nu 
prin însămințare directă. Drept 
urmare, roșiile s-au copt mai 
timpuriu, obținîndu-se o mai 
corespunzătoare eșalonare a 
producțiilor și a transportului. 
A fost, de asemenea, sporit nu
mărul de cisterne pentru trans
portul sucului de roșii din 
cîmp direct, după ce a fost pre
lucrat în ferme. De la Pecica,

Horea, Nădlac și Curtiei sosesc 
zilnic între 150—200 tone.

In aceste zile începe și se 
desfășoară intr-un ritm tot mai 
intens industrializarea ardeilor, 
vinetelor și castraveților. Atît 
în cîmp, cit și in halele de pro
ducție alături de muncitorii 
permanenți vor fi prezenți circa 
700 de elevi din liceele munici
piului. Dar tocmai acum, cind 
cantitatea de legume sporește 
de la o zi la alta, întreprinderea 
este nevoită să recurgă la vin- 
zarea lor pe piață pentru a fi 
consumate direct. Pentru a le 
pune la conservat are nevoie de 
borcane. Borcane există, dar 
întreprinderile din Tecuci și 
Buftea specializate să fabrice 
capace și cutii de tablă nu pot 
onora comenzile lansate încă din 
primăvară. Chiar dacă la mij
loc este vorba despre lipsă de 
materie primă, să nu fie in stare 
specialiștii să găsească o solu
ție pentru rezolvarea situa
ției existente ?

ION DANCEA

SPORT
In meci amical: ROMÂNIA - DANEMARCA 1-0

DINAMO BUCUREȘTI VA JUCA ÎN PRIMUL TUR 
AL CUPEI CAMPIONILOR EUROPENI

Pe stadionul „Ulleval" din petiției în care va intilni forma-

DESPRE PRIETENIE
(Urmare din pag. I) 

mă cheamă acum, după nume
le totului meu român". Soț 
care, aflat la același post de 
lucru cu Eva, începe să ne de
șire o întreagă poveste de dra
goste. O poveste similară a- 
veam să aflăm și in ceea ce-i 
privește pe Ildiko și Matei Ci- 
lipșan, pe Doina și Ianoș Ko- 
tuko.

Prieteniile în muncă insă 
sînt mult mai numeroase. Cel 
mai bun prieten al muncito
rului modelor Marian Pașlîc, 
de pildă, este muncitorul mo
delor Kolarik Peter, împreună 
cu care își petrece orele de 
muncă, o bună parte din tim
pul liber, avînd preocupări și 
pasiuni comune. Barayi Ștefan, 
strungar ceramist, locuiește in 
aceeași garsonieră, la căminul 
de ne familiști, cu Ion Somo- 
ioagă, Mihalyi Marian și Maria 
Bălăuț iși împărtășesc re
ciproc din tainele meseriei, din 
bucuriile și întîmplările lor de 
viață.

La atelierul de decorațiuni 
am cunoscut-o pe Brodacs Ga
briela, care in cele 8 ore de 
muncă decorează 52 servicii 
de cafea, ceea ce înseamnă : 
52 căni, 52 doze pentru zahăr, 
312 cești și 312 farfurioare. O 
astfel de performantă presu
pune talent, îndemânare, si
guranță. „Sînt calități pe care 
le-am însușit la liceul de artă 
— ne spune ea. Pe care l-am 
absolvit în anul 1979, atunci 
cînd lua ființă întreprinderea, 
iar eu, din dragoste pentru 
muncă, am renunțat la facul
tate și m-am făcut munci
toare. Este o mare șansa să-ii 
poți împlini vocația acasă, ir 
locul tău de baștină. Eu am 
această șansă, prin grija so
cietății noastre socialiste, a

Partidului Comunist Român**.
Aflăm în continuare că una 

din prietenele de școală, iar 
acum de muncă, a tinerei ma
ghiare este Elisabeta LaUran, 
muncitoare in formația de 
pictură manuală. Adriana Chi- 
rilă, maistra formației, pre- 
zentindu-ne pe ceilalți tineri 
muncitori pictori — Ileana Ia- 
țica. Eva Heffler, Ion Puteanu 
și Horia Pasca — ne vorbea 
despre căldura, dragostea și 
armonia care trec totdeauna 
din penelul tînăr în obiectul de 
artă.

Inginerul Mircea Chirilă, di
rectorul întreprinderii — și el 
un tînăr și entuziast interlo
cutor — ne prezintă, in fina
lul documentării noastre, ci- 
teva cifre elocvente pentru 
cum se muncește în aceste zile 
aici. Astfel, valoarea produc
ției marfă cunoaște o depăși
re de 3 milioane lei. Angaja
mentul asumat în întrecerea 
socialistă pe acest an este 
raportat la ora de față ca înde
plinit in întregime, ceea ce în
seamnă un spor de ceramică 
fină și sticlărie de menaj in 
valoare de 4 milioane lei. Tot 
in luna august unitatea a re
alizat cea dinții comandă 
pentru export. Vor intra, de 
asemenea, in producție peste 
100 de noi modele, în așa fel 
incit anul viitor să fie schim
bată întreaga gamă sortimen
tală.

Constituie toate acestea do
vezi grăitoare ale maturizării 
unui colectiv tînăr, unit în 
muncă și viață, unit in idea
luri. Un colectiv de oameni ai 
muncii alcătuit din români, 
maghiari, germani, ucrainieni, 
care, indiferent de limba lor 
maternă, se înțeleg de minune 
în nobila, frumoasa, expresiva 
limbă a muncii.

Aseară, pe stadionul „23 August" din Capitală, în 
prezența a circa 50 000 de spectatori s-a desfășurat 
întilnirea amicală de fotbal dintre echipele Româ
niei și Danemarcei încheiată cu victoria la limită 
a tricolorilor. 1—0! Neîndoielnic a fost o confrun
tare utilă, am obținut victoria, insă, aceasta nu ne 
scutește să spunem că jocul echipei noastre, care 
se află în preajma importantei și dificilei intîlniri 
cu echipa Suediei din preliminariile Campionatului 
european doar peste o săptămînă, nu a satisfăcut 
ci, dimpotrivă, ne-a dat semne de îngrijorare. Au 
nemulțumit, în primul rînd, exasperanta inefica
citate, jocul confuz lipsit de vigoare și inspirație 
a mijlocașilor și ațacaniilor, ca și momentele de 
bilbiială și nesiguranță ale apărării. Doar 4 jucă
tori — Bălăci, Rednic, Țicleanu și Bdldni — s-au 
arătat mai pătrunși de misiunea lor, dar și ei — 
ca și ceilalți — nu au avut capacitatea să confere 
ținută evoluției echipei, să regleze în mod inteli
gent mecanismul formației noastre, pentru a avea 
mai multă limpezime și eficiență acțiunile ofensi
ve. A surprins neplăcut lipsa de omogenitate me

nită să ducă la materializarea unor idei tactice. 
Acțiunile pe cont propriu, fără o partitură precisă, 
fără combinații subtile nu duc la nici un rezultat. 
Iar pasele înapoi, spre propriile buturi, sint semne 
de slăbiciune, adică arată că jucătorii nu știu ce 
să facă cu mingea, nu găsesc soluțiile și pozițiile 
cele mai bune pentru a depăși adversarii și a crea 
situații periculoase de joc. Publicul a și amendat, 
dealtfel, acest stil de joc. Este mult prea puțin 
pentru o echipă ce se pregătește pentru confrun
tări dificile, să șuteze periculos la poarta adversa
rilor doar de trei ori intr-un întreg meci: Bălăci, 
care a înscris în minutul 6 dintr-un balon ricoșat, 
Klein, min. 11 și Bdldni, min. 37, ale căror mingi 
expediate cu forță au fost înlăturate cu dificulta
te de portarul danez. Absența internaționalilor di- 
namoviști nu poate fi invocată întrucît este vorba 
doar de portarul Moraru și, eventual, Augustin. 
Pină miercurea viitoare trebuie depuse eforturi 
pentru clarificarea ideii și sporirii vitezei de joc.

C. VASILE

Oslo. în prezența a circa 8 000 
de spectatori, s-a disputat asea
ră meciul retur dintre echipa 
Dinamo București și formația 
norvegiană Vaalerengen Oslo, 
contind pentru turul preliminar 
al „Cupei campionilor europeni" 
la fotbal. Partida s-a încheiat 
cu scorul de 2—1 (1—l) în fa
voarea gazdelor învingătoare cu 
3—1 (2—0)’ în primul joc. desfă
șurat in urmă cu o săptămînă la 
București, echipa Dinamo s-a 
calificat pentru turul I al com-

ția Dukla Praga.
Fotbaliștii dinamoviști au des

chis scorul in minutul 2 prin go
lul înscris de Custov, care a șu
tat puternic de la peste 25 m, sur- 
prinzîndu-l pe portarul Tr. Ia- 
kobsen. în ultimul minut al pri
mei reprize, la o ezitare a apă
rării dinamoviste. P. lakobsen a 
marcat golul egalizator. Punctul 
victoriei echipei norvegiene a 
fost realizat de Davidssen (mih. 
88). dar în minutul următor 
Custov a ratat egalarea șutind 
balonul de la 10 m. in bară.

-----------------------------------------------------------------------------------------

în turneu cu fotbaliștii tricolori, în America de Sud

SALT PE CONTINENTUL VULCANIC
Pînă la urmă totul s-a terminat cu bine, in

terviul cu acel „pisc al eternității" care este an
trenorul Luis Cesar Menotti, s-a realizat. De 
fapt cineva a spus că mai ușor se ajunge la 
Dumnezeu decit la „demiurgul" fotbalului ar
gentinian, „colosul" din Rosario. Dar pentru că 
interviul va apare intr-un număr viitor, să re
ținem modul cum a privit mtîlnirea și convor
birea cu Menotti, antrenorul nostru M. Lucescu. 
El iși notează, în jurnalul său, completat in mo
mentele de răgaz sau in timpul călătoriei, astfel 
prima lui confruntare cu acest „geniu al răb
dării". „...Discutăm despre echipa Argentinei, 
despre echipa noastră. Nea Vasile e nerăbdător. 
Răsfoiește cu înfrigurare filele cu întrebările 
pregătite. Intervine mereu. Momentul de tato
nare s-a consumat. întrebările curg, una după 
alta. Menotti răspunde. Cu calm și competentă, 
întrebările, după modul cum le primește și le 
comentează, par să-l incite la o adevărată dez- 
batere.Transformă atît întrebările cit și răspun
surile într-o filosofic a sportului. Vorbește des
pre obligațiile și posibilitățile jucătorilor, des- 
pie selecție, despre munca antrenorului, des
pre importanta fotbalului, despre rolul sportului 
în societate. Consideră că două sînt principalele 
obligații ale conducerii unui stat : educația și 
sănătatea. Se corectează, însă ! Sănătatea. în 
primul rînd. și educația. Iar sportul, spune, le 
susține, influențîndu-le decisiv pe amîndouă ! 
Discuția .se prelungește. Mă surprinde ușurința 
în exprimare și claritatea observațiilor lui. Nu 
Intîmnlător a devenit un om stimat, apreciat și 
admirat în țară, cît și.pe întreaga planetă. Pre
zența lui în locurile publice stîrnește rumoare 
și interes. O cîntăreață argentiniană, de mare 
succes, în plină vogă, recent întoarsă în țară 
dintr-un lung exM cultural îi dedică, seară de 
seară, un cîntec lui Luis Cesar Menotti în care 
se vorbește desnre libertate Sunrem omagiu ! 
Ne desnărțim într-un tirziu. Băieții s-au dus la 
cutare. Odihna de dună amiază. Mănînc. mă 
ndihnese si eu oiitin. anoi mă pre^ăte»^ de șe
dința tehnică. Știu destul de multe despre ar
gentinieni î".

...Pe la orele 17 antrenorul M. Lucescu începe 
să-i viziteze in camere pe băieți. Discută cu

fiecare in parte despre sarcinile individuale. 
Sarcinile colective le lasă pentru ședința tehnică. 
Discuția cea mai lungă a avut-o cu „Chiose". 

Chiose ii spun băieții lui Aurel Țicleanu. Pore
cla i-a rămas de la Valentin Stănescu. Jucătorul 
craiovean are 23 de ani. Primii pași in... fotbal 
i-a făcut la echipa de pitici a Corvinului. La 15 
ani juca deja la „Metalurgistul" Sadu din divi
zia C. La 17 ani l-a adus la Universitatea 
Craiova antrenorul Constantin Oțet. A debutat 
in echipă in 1977, într-un meci al craiovenilor 
la... Hunedoara. Adică în calitate de adversar al 
clubului care l-a crescut și unde a învățat pri
mele lecții de fotbal. Titi Teașcâ l-a „fixat" pe

Aseară, în Sala sporturilor din 
Constanța, s-a încheiat cea de-a 

11-a ediție a tradiționalei com
petiții internaționale de box 
„Mănușa Litoralului".

în gala finală, in ordinea ce
lor 11 categorii (de la semimus- 
că la grea), s-au inregistrat ur
mătoarele rezultate : Marius

Raiciu (I.M.U. Medgidia) înțre- 
ce la puncte pe Eroi Giafar
(Steaua) ; Tomas Hytych (R.D. 
Germană) învinge prin abandon 
în rundul 1 pe Aurel Sircă 
(C.S.M. Zalău) : Nicolae Șeitan 
(Litoral Mangalia) ciștigă prin 
abandon in repriza I, la 
Gheorghe Negoiță (B.C. Brăila) ;

Oleg Zaharov (U.R.S.S.) dispu
ne la puncte de Abladin Faredin 
(Farul Constanța) ; Petre Roșea 
(B.C, Brăila) învinge la puncte 
pe Florin Barna (Motorul A- 
rad) : Oleg Gozelevski (U.R.S.S.) 
întrece la puncte pe Ion Cor- 
neanu (Farul Constanța) : Ro
land Poye (R.D. Germană) cîș- 
tigâ prin neprezentarea lui Ion 
Cheltuianu (Farul Constanța), 
accidentat ; Nicolae Ciobanu 
(Metalul București) întrece la 
puncte pe Nicolae Chioveanu 
(Litoral Mangalia) : Aii Ismail 
(Fanil Conetantai dispune la 
puncte de George Bețeanu 
(Steaua) ; Aleksandr Ozerenskt 
(U.R.S.S.) ciștigă prin abandon 
în repriza I. la Mîke Paet- 
zel t'R.D. Germană) : Aleksandr 
Ustin (U.R.S.S.) învinge prin a- 
bandon in rundul ITT pe Petre 
Bomescu (Mecanică Fină Bucu
rești.

• La Cluj.Napoca, într-un 
meci restanță din cadrul seriei 
a IÎI-a a diviziei B de fotbal, 
echipa locală Universitatea a 
învins cu scorul de 3—0 (0—0) 
formația F. C. Baia Mare.

...Ceva mai tîrziu toată lumea coboară în sala 
de mese. Șeful de sală cere tabla înapoi, pe care 
o împrumutaseră antrenorii noștri pentru schi
țarea unor scheme tactice. Era solicitată de ar
gentinieni. Firește, li se înapoiază. începe șe
dința tehnică, dinaintea întilnirii. în cadrul dis
cuției, susținută de cei doi antrenori, M. Lu
cescu și M. Radulescu, se insistă asupra im
portanței deosebite a meciului. „Jucăm împo
triva campioanei mondiale pe terenul ei !“ Li 
se descrie atmosfera specifică din America de 
Sud, în care se desfășoară un meci de fotbal. 
Unii dintre băieți se întîlneau cu ea pentru pri
ma dată și puteau să fie marcați psihic la apari
ția pe teren și începutul jocului. Apoi, pentru a 
stîrni reflecții și ambiții, li s-a arătat celor din 
noua generație a tricolorilor cît de rare sînt 
momentele în cariera unui fotbalist cînd i se 
oferă un asemenea prilej de a se confrunta cu 
campionii lumii ! „Sîntem o echipă tînără, în 
formare și un joc bun, un rezultat bun înseamnă 
mult pentru moralul, pentru viitorul nostru".

14. Emoții și scheme tactice
teren pe post de mijlocaș, care l-a și consacrat 
dealtfel. „Aurică — i se adresează Lucescu — 
ești jucătorul cu cea mai importantă sarcină din 
echipă, de care depinde, în mod hotăritor, re
zultatul meciului". Țicleanu face ochii mari și 
așteaptă cuvîntul de ordine al antrenorului „Tu 
îl ții pe Maradona ’" Pentru un moment simte 
ceva ca un fior puternic ce-i străbate întregul 
corp, insă nu-și pierde cumpătul. „Este intr- 
adevăr o sarcină dificilă, dar este și o mare 
cinste să-l ții, să încerci să-l anihilezi pe cel 
mai mare fotbalist al momentului", gindește cu 
bărbăție șl răspundere Țicleanu. „Este un ju
cător tenace, imprevizibil, cu o tehnică desă- 
virșită și o forță neobișnuită pentru statura sa 
— ii mai spune antrenorul. Ți se oferă o mare 
șansă să te remarci. Cu mijloace sportive ve
deta echipei argentiniene trebuie împiedicată 
să-ți facă jocul obișnuit ! Asta-i misiunea ta !“ 
Și antrenorul își continuă vizita inopinată. Cind 
dă să intre în camera lui ..Loați" (Bdloni) se 
oprește brusc. Confundind ușa, se pomenește nas 
in nas cu... Maradona ! ° „Perdoname, senor" se 
scuză Lucescu și se retrage.

Legat strict de joc, tehnicienii au prezentat, în 
continuare, adversarii, arătind punctele lor forte, 
cu referiri la modul cum iși organizează jocul 
și, de-aci, subliniind importanța disciplinei tac
tice a echipei noastre. Respectarea întocmai a 
sarcinilor de apărare și, in special, in ceea ce 
privește marcajul la cîțiva dintre jucătorii echi
pei argentiniene care prin valoarea lor pot crea 
singuri situații periculoase de gol. Drept „paz
nic" al lui Maradona, cum am mai spus, a fosî; 
numit Țicleanu — Umbra lui Ardiles, coordona
torul de joc, va fi tenacele Boioni. Periculoșii 
Kempes și Diaz vor fi supravegheați de Rednic 
și, respectiv, Iorgulescu... Stăvilirea intercalări
lor în atac pe care Ie face, cu inteligență, Pasa- 
rella. ca și organizarea perfectă a zidului la lo
viturile fixe — pe care căpitanul echipei Argen
tinei le execută, de la distantă, cu mare preci
zie — sînt alte indicații tactice. „Cînd sîntem în 
posesia mingii și la cîrma jocului — comple
tează secundul — să alternăm situațiile de men
ținere, de păstrare a balonului, cu situațiile de 
valorificare a spațiilor libere, de unde să por
nească. fulgerător, contraatacuri tăioase pe care

trebuie să le rezolve Cămătaru, Bălăci și Ga
bor”. S-a insistat asupra mingilor, a centrărilor 
inalte, in careu! nostru, pe care Pasarelta si Val- 
dano, veniți la buturile Iui Moraru, Te transfor
mă, cu siguranță și virtuozitate, în goluri ! „Să 
r»e ferim să faultăm, pentru a evita aceste lo
vituri — conchide antrenorul principal. Nu ne 
apărăm cu disperare, nu ne retragem în careu, 
respingem atacurile cu calm, organizat și ieșim 
cu curaj la joc in momentul în care ni se oferă 
prilejul, aceasta pentru a nu ne lăsa dominați 
și pentru public care apreciază spiritul ofensiv, 
spectacolul, alternanța fazelor electrizante și ra
pide de Ia o poartă la alta..."

...Tîrziu, după orele 19, se' dă semnalul ple
cării la stadion. îi «imțim pe băieți emoționați 
și-i vedem puțin crispați. într-âdevăr, nu-i ușor 
să joci împotriva campionilor mondiali. M. Lu
cescu încearcă să-i scoată din această depresiune 
psihică, să-i destindă rememorind propriile sen
timente legate de celebrul meci de pe Wembley 
(1—1) cînd englezii erau și ei deținătorii titlului 
suprem. Amintirile au avut un efect tonic asu
pra băieților. Cînd părăsim hotelul și ne urcăm 
în autocar, orașul părea incendiat de lumini si 
vacarmul mulțimii care se scurgea spre Rosa
rio Central părea de nestăvilit.

...Nu! Să nu vă gîndiți că l-am scăpat, din 
mină, pe Maradona. Cînd argentinienii au cobo- 
rît din hotel, pentru a se pregăti de plecare spre 
stadion, am profitat de faptul că antrenorul ar
gentinian mă cunoștea, de-acum, și în urma unui 
scurt dialog cu el i-am spus că doresc să-i 
adresez citeva întrebări jucătorului în care-si 
pune mari speranțe. Drept pentru care „masul" 
m-a luat de umăr și m-a însoțit pînă in fața 
vedetei. Din gestul lui „El tecnico". cu brațul 
său lung întins, care putea să însemne „l-am 
adus pe ziaristul român pentru un interviu", din 
zîmbetul condescendent și privirea plină de ami
ciție. Maradona a înțeles că nu mai are încotro 
și că trebuie să fie de acord să se confeseze ci
titorilor din România. Așa că. abordînd de data 
aceasta o cu totul altă mină. Dieguito s-a ară
tat nlin de* solicitudine și interes, iar cititorii 
„Scînteii tineretului" vor avea ocazia să cu
noască ascensiunea unei mari vedete, glodurile 
si asoiratiiie jucătorului al cărui transfer la 
C.F. Barcelona a fost clătit cu cea mai mare 
sumă din istoria fotbalului mondial — 8 milioane 
dolari — denășindu-i pînă și pe Edson Arantes 
do Nascimento — Pele...

VASILE CABULEA
va urma

A



Ziua națională a R.S. Vietnam
Tovarășului LE DU AN

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Vietnam

Tovarășului TRUONG CHINH
Președintele Consiliului cbe Stat al Repttblicii Socialiste Vietnam

Tovarășului FAM VAN DONG
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste Vietnam
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Evoluția situației din Liban
• Ultimii combatanți palestinieni au părăsit Beirutul 

• Yasser Arafat la Atena

Tovarășului NGUYEN HUU THO
Președintele Adunării Naționale a

Cu ocazia celei de-a 37-a aniversări a Zilei 
naționale a Republicii Socialiste Vietnam, in 
numele Comitetului Central al Partidului Co
munist Român, Consiliului de Stat, Marii A- 
dunări Naționale și Guvernului Republicii 
Socialiste România, al poporului român și al 
nostru personal, vâ adresăm dumneavoastră, 
Comitetului Central al Partidului Comunist din 
Vietnam, Consiliului de Stat, Adunării Națio
nale, Guvernului Republicii Socialiste Vietnam 
și poporului vietnamez cele mai calde felici
tări.

Poporul român, care a acordat sprijin mul
tilateral poporului vietnamez în lupta sa 
dreaptă împotriva colonialismului și imperia
lismului, pentru eliberare națională și socială, 
pentru reunificarea patriei, apreciază rezul
tatele obținute de poporul vietnamez, sub con
ducerea Partidului Comunist din Vietnam, în

★
Cu ocazia Zilei naționale a 

Republicii Socialiste Vietnam, 
ministrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România a 
adresat o telegramă de felicitare 
ministrului afacerilor externe al

Popopul vietnamez 
aniversează astăzi 37 
de ani de oînd, în pia
ța Ba Dinh din Hanoi, 
la 2 septembrie 1945, 
președintele Ho Și Min 
proclama primul stat 
al muncitorilor și ță
ranilor din sud-estul 
Asiei — Republica De
mocrată Vietnam. A- 
ce$t memorabil act, ce 
inaugura un capitol 
nou în multimilenara 
istorie a poporului 
vietnamez, a repre
zentat încununarea 
luptei sâle eroice, în
delungate și nu lipsi
te de sacrificii, purta
tă sub conducerea co
muniștilor, in frunte 
cu marele patriot și 
revoluționar Ho Și 
Min, pentru lichidarea 
dominației coloniale și 
a regimului feudal, 
pentru împlinirea i- 
dealurilor de ^jbertate 
și independența națio
nală, de dreptate și 
progres.

Au urmat apoi anii 
de luptă pentru înlă
turarea grelei moște
niri a trecutului, ani 
de transformări revo
luționare atit în edifi
carea bazei tehnico- 
materiale a noii orin- 
duiri socialiste, cît și 
pentru înnoirea între
gii vieți sociale, cre- 
îndu-se condițiile pen
tru accesul larg al ma
selor la valorile știin
ței §1 culturii, pentru 
ridicarea treptată a 
nivelului de trai. Au 
fost anii în care era 
promovată revoluția a- 
grară, în care se dez
voltau acțiuni însufle- 
țitoare în toate sec
toarele de producție, 
anii în care se cons
truia și se spera. Dar, 
dună cum este cunos
cut dintr-o istorie ră
masă încă destul de 
recentă, construcția 
socialistă pașnică a 
fost întreruptă de in
tervenția militară stră
ină, care a instaurat 
în partea de sud a ță
rii, cu sprijinul direct 
al forțelor colonialiste

Republicii Socialiste Vietnam - ■■■
HANOI

edificarea socialistă a țării, refacerea econo
mică, dezvoltarea științei, culturii și învăță- 
mi ntului, ridicarea nivelului de trai al celor ce 
muncesc.

Sintem convinși că relațiile de prietenie șl 
colaborare româno-vietnameze, întemeiate pe 
principiile convenite Ia nivel înalt vor cunoaște 
o continuă dezvoltare, în spiritul respectului 
reciproc, spre binele și în interesul popoare
lor noastre, al cauzei generale a socialismului, 
independenței, păcii și cooperării internațio
nale.

De ziua marii sărbători,vă urăm dumnea
voastră și poporului frate vietnamez succese 
tot mai mari în realizarea hotărîrilor celui de-al 
V-lea Congres al Partidului Comunist din 
Vietnam, în dezvoltarea multilaterală â pa
triei pe calea progresului și prosperității.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România 
CONSTANTIN DĂSCĂLESCU 

Prim-miriistru al Guvernului 
Republicii Socialiste România
NICOLAE GIOSAN

Președintele Marii Adunări Naționale 
a Republicii Socialiste România

★ ★
R.S. Vietnam.

Cu același prilej, au adresat 
telegrame de felicitare, organiza
țiilor similare din această țară, 
Comitetul Central al Uniunii Ti
neretului Comunist, Consiliul

★
Național al Femeilor, Comitetul 
Național pentru Apărarea Păcii, 
Consiliul Național al Societății 
de Cruce Roșie, alte instituții 
centrale și organizații de masă 
și obștești din țara noastră.

și imperialiste, un re
gim aservit intereselor 
acestora. în lupta în
delungată pe care a 
purtat-o pentru res
pingerea agresiunii 
străine, imperialiste, 
pentru eliberarea na
țională și socială, pen
tru reunificarea pa
triei, poporul vietna
mez a reușit, cu arma 
în mînă, în primăvara 
anului 1975, să elibe

șelor și satelor, cons
truirea a numeroase 
locuințe, școli, șosele, 
în prezent, poporul 
vietnamez este anga
jat deplin în transpu
nerea în viață a hotă
rîrilor celui de-al IV- 
lea Congres al Parti
dului Comunist din Vi
etnam, principalele o- 
biective pentru anii' 
următori fiind ridica
rea nivelului de trai

BEIRUT 1 (Agerpres). — 
Miercuri a părăsit Beirutul ulti
mul grup de combatanți pales
tinieni, format din 1 000 de oa
meni, plecînd pe mare spre 
Siria, informează agenția pales
tiniană de știri WAFA.

După cum informează agen
ția, ultimul grup de comba
tanți palestinieni care au luat 
parte Ia bătălia Beirutului a fost 
însoțit la plecare în portul ca
pitalei Libanului de mii de li
banezi și palestinieni, printre 
aceștia aflîndu-se și membrii 
familiilor celor care urmau să 
plece.

ATENA 1 (Agerpres). — Pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei, Yasser Arafat, a 
sosit miercuri, la bordul vasului 
grecesc „Atlantis", în portul 
Phaleron din apropiere de Ate
na fiind salutat de primul mi
nistru al Greciei, Andreas Pa- 
pandreu, și de alte oficialități 
elene.

Răspunzînd unor întrebări ale 
ziariștilor Ia sosire, — relatează 
agențiile internaționale de pre
să — Yasser Arafat a declarat 
că lupta pentru restabilirea 
drepturilor legitime ale poporu
lui palestinian va continua nea
bătut.

Tot în cursul zilei de miercuri, 
președintele Comitetului Execu
tiv al O.E.P. — care se află în 
Grecia la invitația guvernului 
elen — a avut o întîlnire cu pri
mul ministru Andreas Papan- 
dreu.

BEIRUT 1 (Agerpres). — Pri
mul ministru libanez, Shafic Al- 
Wazzan, a declarat ziariștilor că 
Bibanul a cerut amînarea reu
niunii arabe la nivel înalt, pre-

văzută să înceapă la 6 septem
brie în orașul marocan Fes, re
latează agenția France Presse. 
Motivînd această cerere, premie
rul libanez a menționat că la 
Conferința miniștrilor afacerilor 
externe ai țărilor membre ale 
Ligii Arabe, care a avut Ioc re
cent în orașul marocan Moha- 
mmedia. au fost prezentate mai 
multe documente de lucru care 
necesită o perioadă de studiu. 
Totodată, a adăugat Wazzan, Li
banul trece în prezent printr-o 
perioadă delicată ca urmare a 
încheierii unui mandat prezi
dențial și a începerii unuia nou. 
în aceste condiții, Libanul nu 
poate lua hotărîrî majore, cu atît 
mai mult cu cît ele angajează 
viitorul țării, a spus premierul 
libanez.

RIAD 1 (Agerpres). — Regele 
Fahd al Arabiei Saudite a de
clarat că țâra sa nu insistă asu
pra adoptării de către viitoarea 
întîlnire la nivel înalt arabă de 
la Fes a propunerilor cunoscute 
sub numele de ..planul Fahd* 
privind o soluționare globală a 
situației din Orientul Mijlociu, 
relevă agenția saudită de presă 
S.P.A.

Țările nordice 
subliniază 

virtuțile dialogului
HELSINKI 1 (Agerpres). 

— în comunicatul dat publi
cității la încheierea reuniunii 
miniștrilor afacerilor externe 
din țările nordice — Dane
marca, Finlanda, Islanda, 
Norvegia și Suedia — este 
exprimată profunda îngrijo
rare a participanților în le
gătură cu agravarea situației 
politice și economice interna
ționale. Totodată, miniștrii 
s-au pronunțat pentru conti
nuarea procesului de destin
dere șî pentru încheierea cu 
succes a reuniunii de Ia Ma
drid a C.S.C.E.

Comunicatul relevă că uni
ca modalitate de depășire a 
actualelor dificultăți din re
lațiile internaționale este un 
dialog larg între toate statele. 
Totodată, este exprimată spe
ranța că tratativele sovieto- 
americane privind limitarea 
armamentelor strategice în 
Europa, ca și alte forumuri 
legate de controlul asupra 
înarmărilor și de dezarmare, 
vor contribui la îmbunătăți
rea climatului din relațiile, in
ternaționale în ansamblu.

BEIJING

Deschiderea lucrărilor Congresului 
national al P.C. Chinez

BEIJING 1 (Agerpres). — La 
Beijing au început, miercuri, lu
crările celui de-al XII-lea Con
gres național al Partidului Co
munist Chinez, la care sînt pre
zenți 1 545 delegați — relatează 
agenția China Nouă. Pe ordinea 
de zi a congresului figurează 
prezentarea raportului de acti
vitate al Comitetului Central ; 
dezbaterea și adoptarea noului 
statut al partidului ; alegerea 
noilor organe de conducere.

Cuvîntul de deschidere a lu
crărilor congresului a fost ros-

tit de Deng Xiaoping, vicepre
ședinte al C.C. al P.C. Chinez, 
care a subliniat importanța deo
sebită a acestui forum al comu
niștilor chinezi în viața partidu
lui și a țării.

Hu Yaobang. președintele C.C. 
al P.C. Chinez, a prezentat Ra
portul de activitate al Comitetu
lui Central intitulat „Să creăm 
o situație nouă in toate dome
niile modernizării socialiste".

Lucrările congresului conti
nuă.

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

BONN 1 (Agerpres) — Marile 
centre industriale ale R.F. Ger
mania — orașele Hamburg, Bre
men, Frankfurt pe Main, Stut- 
tgard și altele — au fost, 
miercuri, gazdele unor ample 
manifestații împotriva inarmă-

La Institutul politehnic din Hanoi

reze întreg teritoriul 
țării. A fost o victorie 
strălucită, care a de
monstrat. încă o dată, 
că, în zilele noastre, 
nici o forță potrivnică 
nu poate birui un po
por hotărât să-și ape
re ființa națională, li
bertatea și indepen
dența. A fost, în același 
timp, o victorie a tu
turor forțelor progre
siste, antiimperialiste 
care și-au exprimat și 
afirmat solidaritatea 
cu această luptă.

în iulie 1976 a avut 
loc reunificarea Viet
namului sub steagul 
socialismului, odată cu 
proclamarea Republi
cii Socialiste Vietnam, 
în aceste condiții s-a 
trecut la lichidarea ur
mărilor grele ale răz
boiului, anii de cons
trucție pașnică permi- 
țînd desfășurarea unor 
ample acțiuni de refa
cere și înnoire a ora

material și cultural al 
populației, lichidarea 
dezechilibrului exis
tent în cadrul e- 
conomiei naționale 
și construirea pe 
întreg teritoriul țării 
a bazei tehn ico-mate- 
riale a socialismului. 
O mare atenție se a- 
cordă agriculturii, în 
toate provinciile des- 
fâșurîndu-se acțiuni de 
reorganizare a acestui 
sector economic pe 
baze . noi, moderne. 
Producția de orez a 
anului 1980 s-a ridicat 
la 11 678,7 mii tone ; 
aproximativ 800 000 de 
hectare au fost defri
șate și transformate în 
terenuri arabile ; s-au 
creat mari zone specia
lizate în plantații de 
cauciuc, soia, trestie 
de zahăr, bumbac, 
ceai, cafea.

Poporul român, care 
a sprijinit multilateral 
lupta îndelungată a

poporului vietnamez, 
urmărește cu senti
mente de simpatie și 
solidaritate eforturile 
oamenilor muncii viet
namezi, ale tinerilor a- 
cestei țări, sub condu
cerea Partidului Co
munist din Vietnam 
pentru dezvoltarea e- 
conomico-socială a pa
triei. Este bine cunos
cut faptul că Partidul 
Comunist Român, po
porul român, tineretul 
nostru și-au manifestat 
în permanentă solida
ritatea deplină cu 
lupta dreaptă a po
porului vietnamez îm
potriva colonialismu
lui și agresiunii im
perialiste, acordîndtt-i 
întregul sprijin — ma
terial, moral, politic și 
diplomatic, pentru în
deplinirea idealurilor 
sacre de a fi liber și 
stăpîn pe destinele 
sale, de a-și făuri un 
stat național unitar și 
suveran, sub stindar
dul socialismului.

Relațiile româno- 
vietnameze, corespun- 
zînd întru totul inte
reselor construcției so
cialiste în țările noas
tre, cauzei generale a 
socialismului șl a pă
cii au căpătat noî di
mensiuni în urma în- 
tîlnirilor și convorbiri
lor dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al 
Partidului Comunist 
Român, președintele 
Republicii Socialiste 
România, șî tovarășul 
Le Duan, secretar ge
neral al Comitetului 
Central aî Partidului 
Comunist din Vietnam.

La această zi națio
nală, poporul nostru, 
tineretul ' român, își 
reafirmă sentimentele 
de caldă prietenie față 
de poporul și tînăra 
generație a Vietnamu
lui, adresîndu-i urarea 
de a obține noi succe
se în opera de cons
trucție socialistă în a- 
ceastă parte a lumii.

D. iOvAnel

Plenara C.C. 

al Partidului 
Muncii din Coreea

PHENIAN 1 (Agerpres). — A- 
gențiâ coreeană A.C.T.C. anunță 
că sub președinția tovarășului 
Kim Ir Sen, secretar general al 
C.C. al P.M.C., în orașul Ham- 
hung, important centru indus
trial al R.P.D. Coreene, s-au 
desfășurat lucrările plenarei C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea 
care a dezbătut probleme legate 
de creșterea producției de me
tale neferoase, introducerea teh
nologiei moderne în industria 
constructoare de mașini.

Secretarul general al C.C. al 
partidului, Kim Ir Sen, a rostit 
o cuvintare.

Plenara a ales pe Choe Yong 
Rim și So Yun Sok membri ai 
Biroului Politic al C.C. al P.M.C. 
Kim Du Nam și Chon Byong 
Ho au fost aleși membri suple- 
anți ai Biroului Politic al C.C. 
al P.M.C.

★
Tovarășul Kang Song San a 

fost numit prim-vicepremier al 
Consiliului Administrativ al 
R.P.D. Coreene.

PE SCURT

Țările Commonwealth-ului îngrijorate 

de evoluțiile din economia mondială

LONDRA 1 (Agerpres). — Mi
niștrii de finanțe din țările mem
bre ale Commonwealth-ului bri
tanic și-au exprimat preocupa
rea profundă pentru actualul 
stadiu al economiei mondiale și 
tensiunile în creștere din siste
mul financiar internațional. în 
comunicatul publicat la încheie
rea lucrărilor reuniunii de la 
Londra, consacrată examinării 
agendei Adunării anuale a Fon
dului Monetar Internațional și 
Băncii Mondiale, programată să 
înceapă la 6 septembrie, la To
ronto. se apreciază — potrivit 
agențiilor Reuter și Associated 
Press — că recesiunea în țările 
occidentale industrializate este 
în continuare „severă", iar „per
spectivele pentru o creștere eco
nomică în majoritatea țărilor în 
curs de dezvoltare, în special în 
cele cu venituri reduse, rămîn 
întunecate, oferind prea puține 
speranțe milioanelor de oameni 
care trăiesc într-o sărăcie abso
lută". Miniștrii de finanțe sub
liniază necesitatea urgentă a 
adoptării de măsuri care să 
încurajeze creșterea economică 
și stabilitatea schimburilor valu
tare. Totodată, comunicatul afir-

nare exhaustivă a comerțului 
internațional și a sistemului de 
plăți, luat în ansamblu, și în 
mod deosebit rolul instituțiilor 
economice internaționale".

r

• LA HANOI s-a desfășurat 
miercuri o adunare festivă con
sacrată Zilei naționale a R. S. 
Vietnam — 2 septembrie. La 
adunare au fost prezenți Le 
Duan, secretar generai al C.C. 
al P.C. din Vietnam, alțî con
ducători de partid și de stat. 
Despre semnificația evenimen
tului sărbătorit’ a vorbit To 
Huu, vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al R.S. Vietnam.

• COMITETUL CENTRAL al 
P.M.U.P. anunță că, la 1 septem
brie, a încetat din viață Wla- 
dyslaw Gomulka, secretar ge
neral al C.C. al Partidului Mun
citoresc Polonez in perioada 
1943—1948 și prim-secretar al 
C.C. al Partidului Muncitoresc 
Unit Polonez între anii 1956 și 
1970, transmite agenția poloneză 
P.A.P.

S.U.A. : O CINCIME 
DIN TINERI ȘOMEAZĂ

Șomajul a atins cifre record 
în rîndurile tineretului ameri
can. Potrivit datelor publicate 
de Ministerul Muncii și citate de 
agenția TASS, in luna iulie 19.7 
la sută din tinerii între 16 și 21 
de ani nu puteau găsi servicii. 
Această cifră depășește cu 3,7 
la sută pe cea din aceeași lună a 
anului trecut.

• CONSILIUL economic su
prem al Iranului a aprobat pla
nul pe .cinci ani de dezvoltare 
economică, socială și culturală 
a țării — informează agenția 
națională de presă iraniană. 
IRNA.
• DE LA ÎNCEPUTUL A- 

NULUI și pînă în prezent, poli-

i ■

Soarta
,, Continentului alb“'
Spectacolul militar (din nefericire, cu prea multe victime) 

desfășurat pe insulele bătute de vinturi înghețate, insule pe 
care unul din beligerant! le denumea, Malvine, iar celălalt 
Falkland, părea descins din teatrul absurdului. Avidanc sofis
ticate, nave la fel de sofisticate, rachete din ultima generație, 
debarcări, lupte crîncene, înaintări de zeci de metri, replieri 
intre căsuțele de lemn —■ scenariul acelui război, care a durat 
suficient pentru a ne alimenta întrebări asupra stării psihice 
a planetei, nu poate fi șters cu ușurință din memorie. Răz
boiul pentru insulele înghețate a fost doar un conflict de 
orgolii, o nefericită neînțelegere ce nu a putut fi lămurită 
la timpul potrivit ?

mă că „dacă se vrea evitarea 
deteriorării, în continuare, a si
tuației economice și inițierea 
unui proces susținut de redre
sare, întregul cadru al sistemu
lui de cooperare economică in
ternațională trebuie să sufere 
transformări radicale", iar insti
tuțiile financiare internaționale 
să fie adaptate la noile condiții, 
în esență, miniștrii recomandă 
Secretariatului Commonwealth- 
ului să lanseze „o nouă exami-

„Rheinischer Merkur“ nu 
crede că ,,Royal Navy" s-a 
deplasat pînă în sudul Atlanti
cului de dragul celor 1 800 de 
crescători de oi și pescari ce 
populează petecul de pămînt 
pierdut în imensitatea ocea
nului. Soarta lor a fost mai 
puțin importantă în calculele 
londoneze. Era doar justifica
rea unei acțiuni cu un cost 
uman ridicat. In fapt, episodul 
sîngeros trebuie plasat intr-un 
alt context. Insulele disputate

se găsesc la 1 200 km de An
tarctica. Dar, scrie gazeta 
vest-germană. „în cursa pen
tru resursele Antarcticii", aces
te insule a căror geografie 
ne-a devenit familiară „con
stituie o importantă etapă". 
Sensul exact al evenimentelor 
din Malvine („adevărata sem
nificație" — subliniază „Rhei- 
nischer Merkur") trebuie cău
tat în febrilitatea cu care di
ferite state s-au angajat in 
identificarea bogățiilor ân-

tarctice și în delimitarea zone
lor de exploatare. Deșertul de 
gheață și-a pierdut liniștea 
care îi fusese proprie. îndrăz
neții exploratori continuă să-i 
cerceteze tainele, să-i desco
pere adevăratul chip ascuns 
în zăpada eternă. Mai există, 
însă, pe lingă ei, experți ce-i 
evaluează rolul strategic și 
colegii lor preocupați de ime
diata punere în valoare a 
„comorilor" continentului alb. 
Tratatul intrat în vigoare în 
1961 (pentru 30 de ani) trans
forma Antarctica într-o zonă 
demilitarizată, destinată cer
cetării științifice libere. 
13000 000 kmp puse ia dispozi
ția științei. Un fantastic labo
rator, un teren uriaș de pros
pectare, un spațiu al verifi
cării ipotezelor celor mai în
drăznețe. Ambițiile, meschină
riile. rivalitățile urmau să fie 
lăsate la porțile continentului.

Antarctica nu îngăduia „re
zervații" ale unora sau ale 
altora, cuceriri cu arma sau 
cu expediții științifice. Sca
dența tratatului se apropie. 
Pînă în 1991 nu mai sînt mulți 
ani. Ce va fi mai tîrziu ? O 
conferință secretă, desfășurată 
la Wellington, în Noua Zeelan- 
dă, cu participarea a 14 state, 
a încercat să definească viito
rul Antarcticii — informează 
gazeta vest-germană. Căci pe
rioada calmă a simplei cerce-

Remaniere guvernamentală in Egipt
CAIRO 1 (Agerpres). — Pri

mul ministru egiptean, Fuad 
Mohieddin, a declarat că pre
ședintele Hosni Mubarak a de
cretat o remaniere guvernamen
tală, transmite agenția M.E.N. 
Premierul a precizat că rema
nierea s-a datorat cererii unor 
miniștri de a fi eliberați din 
funcție și asumării de către alți 
membri ai echipei ministeriale a 
altor sarcini.

Au fost numiți cinci noi mi
niștri: Youssef Sabri Abu Taleb, 
ministru de stat pentru dezvol
tare populară, Wagih Shendi, mi
nistrul investițiilor și cooperării 
internaționale, Mustafa Kamel 
El Said, ministrul economiei și

comerțului exterior, Mamdouh 
Attia, ministrul justiției, și Taw
fik Abdu Ismail, ministrul turis
mului și aviației civile.

Premierul Mohieddin a adău
gat ca mareșalul Mohamed Ab
del Halim Abu Ghazala va cu
mula funcțiile de viceprim-mi- 
nistru și ministru al apărării na
ționale și producției militare, iar 
Mustafa Kamal Hilmy — de vi- 
ceprim-ministru pentru servicii 
și ministru al educației și cer
cetării științifice.

în cadrul remanierii șapte mi
niștri au părăsit cabinetul.

Membrii noului guvern au de
pus miercuri jurămîntul în fața 
președintelui Hosni Mubarak.

JAPONIA : Aspect de la im
presionantele manifestații 
pentru pace, împotriva înar
mărilor nucleare ce au avut 
Ioc recent în orașele Hiroșima 
și Nagasaki, victime ale pri

melor bombe atomice

• LA MANIFESTĂRILE de 
Încheiere a festivalului cultural 
al provinciei Essaouira (Maroc) 
a participat și o formație de 
muzică populară românească.

La spectacol au asistat guver
natorul provinciei, președintele 
Consiliului municipal, și alte 
personalități locale. A fost pre
zent ambasadorul țării noastre 
în Maroc. Ovidiu Popescu.

. Cei prezenți au dat o înaltă 
apreciere muzicii populare ro
mânești și virtuozității inter- 
preților.

ția italiană a arestat 358 de te
roriști, față de 196 în aceeași pe
rioadă a anului trecut, a decla
rat ministrul de interne, Virgi- 
nio Rognoni, informează agenția 
ANSA.

Rognoni a prezentat în Senat 
un raport referitor la recentele 
atacuri asupra unor cazărmi din 
Latium și Campania comise de 
grupări teroriste in scopul sus
tragerii de armament. Cu acest 
prilej, Rognoni a prezentat re
zultatele măsurilor de combatere 
a terorismului, flagel care cu
noaște o nouă fază de recru
descență în Italia.

DE LA SĂRACI 
PENTRU... BOGATI

La Geneva s-au deschis lu- 
crările grupului interguverna- 
mental de experți care exami
nează probleme ale racolării 
forței de muncă. în special a ce
lei cu înaltă calificare, din ță
rile în curs de dezvoltare, de 
către țările dezvoltate industrial 
din Occident.

Experții O.N.U. relevă că în 
numai doi ani — 1971 și 1972 — 
pierderile înregistrate de statele 
în curs de dezvoltare din cauza 
emigrării spre S.U.A. a unor

oameni de știință, medici, ingi
neri au fost de 646.5 milioane de 
dolari, în vreme ce profitul rea
lizat de economia americană din 
folosirea în S.U.A. a acestor spe
cialiști a depășit 1,7 miliarde de 
dolari.

CREȘTERE A COSTULUI 
VIEȚII IN C.E.E.

Prețurile de consum au mar
cat noi creșteri în luna iunie în 
țările membre ale Comunității 
Economice (vest-) Europene, a- 
nunță agențiile internaționale 
de presă, citind statisticile 
C.E.E. publicate la Bruxelles. Pe 
ansamblul ultimelor 12 Iun’, 
creșterea preturilor de consum 
în țările C.E.E. a fost în medie 
de 11,1 la sută.

FESTIVAL AL POEZIEI 
IN MEXIC

La Ciudad de Mexico a luat 
sfirșit cel de-al II-lea Festival 
internațional de poezie, la care 
au participat poeți de prestigiu 
din întreaga lume. România a 
fost reprezentată de poetul Ma
rin Sorescu, ale cărui creații 
s-au bucurat de un deosebit suc
ces.

rilor. pentru pace și dezarmare.
Sub deviza ..Hamburgul tre

buie să fie declarat oraș denu- 
clearizat", numeroși locuitori 
ai marelui port vest-german 
dar și persoane venite din 
centre industriale din nor
dul țării au demonstrat pe 
străzi, inaugurând „Săptămîn^. 
păcii", în cursul căreia vor ti 
organizate o serie de manifes
tări pentru pace.

La un miting desfășurat în 
orașul Ludwigshafen, în lan
dul Renania Palatinat, vorbito
rii s-au pronunțat împotriva 
amplasării de noi rachete nucle
are americane cu rază medie de 
acțiune pe teritoriul R.F.GU

WASHINGTON 1 (Agerpres) 
— Consiliul Municipal al ora
șului Denver (Colorado, S.U.A.), 
a adoptat o rezoluție care cere 
înghețarea producției și ampla
sării de armament nuclear. Re
zoluția cere, de asemenea, re
prezentanților statului Colorado 
în Congresul S.U.A. să acționeze 
în vederea realizării acestui o- 
biectiv, informează agenția Asso
ciated. Press.

Vorbind în fața unui numeros 
public adunat în sala de con
siliu pentru a sprijini adoptarea 
rezoluției, consilierul King 
Trimble a exprimat nemulțumi
rea concetățenilor săi față de 
programul guvernului în dome
niul înarmărilor.

Inundații în India
DELHI 1 (Agerpres). — Ca 

urmare a inundațiilor provoca
te de abundente ploi musonice, 
cel puțin 58 de persoane și-au 
pierdut viața in statul indian 
Orissa și tot atîtea au pierit în 
statul Uttar Pradesh, ridicînd 
numărul total al morților la 158 
— informează agenția Press 
Trust of India, reluată de 
France Presse. Situația din a- 
ceste două state s-a agravat 
marți, cind numeroase fluvii, 
între care Gange, au inundat 
regiuni întregi și au distrus mai 
multe poduri. Agenția mențio
nată adaugă că mii de vite au 
murit înecate.

în Uttar Pradesh, 4 000 de 
sate au fost cuprinse de inun
dații, ultimele estimări mț^io- 
nind peste 1,5 milioane ciWsi- 
nistrați.

de toete
Maxilar de hominid

La Nairobi a fost anunțată descoperirea, în zona colinelor 
Samburu din partea centrală a Kenyei, a maxilarului supe
rior al unui hominid ce a trăit cu aproximativ opt milioane 
de ani in uțmă — informează agenția France Presse. S-a 
precizat că descoperirea a fost făcută de un grup de cer
cetători condus de omul de știință nipon Hidemi Ishida.

După cum a apreciat directorul muzeelor naționale din 
Kenya, Richard Leakey, va fi necesar un interval de șase 
luni pentru a se determina vechimea exactă a acestui maxi
lar, pe care s-au păstrat cinci dinți intacți. F.l a declarat că 
descoperirea este de o „imensă importanță", deoarece ve
chimea prezumată a maxilarului se situează pe la mijlocul 
unui interval de timp cu limitele cuprinse între 4 și 14 mili
oane de ani in urmă, perioadă ce constituie o lacună in cu
noștințele celor ce studiază originea omului.

țări științifice se apropie de 
sfîrșit. Știința trebuie să ce
deze locul preocupării econo
mice. Savanții inofensivi și 
răbdători, oameni blajini ce 
au învățat să se aclimatizeze 
cu un continent neprietenos, 
populat cu foci și pinguini, vor 
fi înlocuiți cu personaje din 
lumea afacerilor pentru care 
contează cifrele extracției și 
calculul profitului. Pe primul 
plan se va afla exploatarea 
petrolului (zăcămintele de 
petrol brut ar fi de cel puțin 
7 miliarde de tone — pre
tinde „Geological Survey" din 
S.U.A.) și gazului natural 
(aflat în cantități fabuloase). 
Sub calota de gheață s-ar 
mai a£la 10 miliarde tone de 
cărbune. Specialiștii cred că 
ar exista condiții geologice 
asemănătoare cu cele ale Afri
cii de Sud și Australiei. Cer
cetătorii japonezi și britanici 
au scos la iveală uraniu. Ar 
mai fi în „depozitele" acestui 
continent învăluit de legendă 
și speranță minereuri de fier, 
magneziu, crom, cupru, ni
chel, aur, argint, și lista nu 
trebuie considerată ajunsă la 
capăt.

Continentul alb riscă să de
vină încă un teren al confrun
tărilor. Deocamdată, „clubul 
antarctic", adică al statelor 
participante la studierea aces-

tei împărății a gheții, își 
propune să întocmească un „in
ventar" al resurselor și „să 
fixeze directive" pentru ex
ploatarea lor. Cum ? Proiectele 
sînt păstrate în cel mai strict 
secret. Deocamdată, 30 de 
stațiuni s-au instalat pe con
tinent. Unele din ele, scrie 
„Rheinischer Merkur", „n-au 
nici o misiune de cercetare 
științifică". Rolul lor militar 
pare indiscutabil. Insulele a- 
vânsate din „centura" de 
banchize și ghețuri plutitoare 
ale Antarcticii clobindesc o 
valoare strategică esențială. 
Vor fi, probabil, punctul de 
pornire indispensabil pentru 
cucerirea bogățiilor continen
tului. Revendicările teritoriale 
încep, dealtfel, să fie formu
late mai timid sau mai aro

int.
Goana după petrol, uraniu și 

aur amenință să deplaseze în 
această parte a lumii rivali
tăți șî contradicții ce împing 
Ia conflicte și războaie. Privit 
de pe continentul alb, din lu
mea înghețată ce ascunde co
mori la care rivnesc și bogății 
și mai puțin bogății planetei 
(săracii n-au acces, din lipsă 
de mijloace), episodul Mal vi
nelor iși pierde caracterul ab
surd. Pare, mai degrabă, o 
prefață...

M. RAMURA

Exerciții de alarmă seismică
Milioane de japonezi din 10 prefecturi au participat, 

miercuri, la exercițiile de .simulare a unui cutremur devas
tator, organizat de Comitetul Central pentru prevenirea 
consecințelor calamităților naturale, prezidat, de primul mi
nistru nipon, Zenko Suzuki, informează agenția Associated 
Press. Asemenea exerciții au loc in fiecare an, la 1 septem
brie, data ,cind, in 1923, s-a înregistrat marele cutremur — 
aproximativ 8 grade pe scara Richter — din zona Kanto, 
unde se află orașele Tokio, Kawasaki și Yokohama, care a 
provocat peste 140 000 de victime și a distrus peste 2,5 mi
lioane de ■ locuințe. Seismologii niponi, bazîndu-se pe sta
tistici și pe ultimele cercetări geologice, apreciază că in 
regiunea Tokai — de-a lungul coastei Pacificului, unde tră
iesc peste 60 la sută din c.ele 118 milioane locuitori și se 
află cele mai mari centre urbane și economice japoneze — 
ar putea fi înregistrat, de acum înainte. în orice moment, 
un cutremur devastator, similar celui de la 1 septembrie 
1923.

Stejarul lui Robin Hood
Cel mai faimos copac din Anglia, stejarul scorburos de 506 

de ani despre care se spune că ar fi fost ascunzătoarea lui 
Robin Hood, a supraviețuit incendiului ce a cuprins parciil- 
rezervație naturală din Nottingham, transmite agenția 
Reuter

Fompierii au luptat timp de opt ore cu flăcările, reușind să 
salveze pădurea și „Marele Stejar" care a fost, nu de puține 
ori, așa cum arată legenda refugiul eroului popular evocat 
de Walter Scott în scrierile sale.

„Letzebuergesch" — limbă oficială
In Luxemburg a fost adoptată o lege in virtutea căreia, 

noua limbă oficială a țării devine „luxemburgheza“ („Letze- 
buergesch") — limba maternă a majorității celor 360 000 de 
locuitori ai Marelui Ducat. Astfel, luxemburgheza, care ocupă 
un loc bine stabilit în filologia germanică, capătă „drepturi 
egale“ cu franceza și germana, cele două limbi oficiale de 
pînă acum din Luxemburg.

Mare captură de droguri
Autoritățile vamale din orașul canadian Montreal au anun

țat că in portul orașului au fost descoperite și confiscate, la 
bordul unei nav*>. străine, cantități de hașiș și heroină val'o- 
rînd în ansamblu, la bursa ilicită a stupefiantelor, circa 
9 000 000 de dolari — informează agenția France Presse.
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